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TÍTOL SUGGERIT:

A la Lluna amb l'arca de Noè
Josep M. Espinàs: Viatge a la Lluna. David Nel.lo: L'arca de Noè.  Música de Xavier Montsalvatge. Col.lecció La Corxera Juganera. Tritó Edicions. Barcelona, 2006. A partir 3 anys.


Als anys seixanta, Josep M. Espinàs va posar lletra i veu a 'Viatge a la Lluna', de Xavier Montsalvatge, una de les obres musicals pioneres per introduir els infants en la música. Ja abans, el mateix Espinàs havia enregistrat algun disc per a infants i també va ser autor d'una versió narrada de la llegenda del Timbaler del Bruc. 

Ara, Tritó Edicions ha recuperat 'Viatge a la Lluna' i sobre la partitura de Xavier Montsalvatge, amb arranjaments musicals de Salvador Brotons, n'ha fet una nova narració oral amb l'actriu Cristina Cervià i l'actor David Planas. El CD inclou un text de l'escriptor i músic, David Nel.lo, sobre 'L'arca de Noè', peça també de Xavier Montsalvatge, interpretada al piano per Eugènia Gassull. 


Espinàs es va inventar la colla dels Pesquis, renom atribuït a un grup que sempre se n'empescava alguna per fer. ¿I què millor, abans que la humanitat posés el peu a la Lluna, que empescar-se fer un coet per arribar-hi? David Nel.lo ha fet una relectura de la tradició històrica de 'L'arca de Noè'. Aquí la colla, esclar, és el bestiari que Noè encabeix a la pastera per salvar-se del diluvi.

I així, des de la introducció a l'arca fins a la fi del diluvi amb un valset, les peces de Montsalvatge es desgranen gràcies a les ovelles, el gall, l'elefant, la puça, el gat o el cangur. La característica de les dues narracions és que s'adrecen a oients de primera volada i la funció introductòria a la música clàssica té el complement dels contes —de dos autors que també festegen la música— i que fomenten la imaginació només a través del que escolten.


La col.lecció té mitja dotzena més d'adaptacions musicals i narracions orals amb clàssics com 'Pere el Llop', de Prokòfiev; 'Història de Babar', de Francis Poulenc; 'El soldadet de plom', d'Emilio Aragon i Hans C. Andersen; 'La caixa de joguines', de Claude Debussy; 'Les faules de La Fontaine', de Xavier Benguerel; i 'Liliana', de Salvador Brotons i Apel.les Mestres.

Una sèrie valuosa pel repertori i amb narradors de teatre com Jordi Sànchez, Anna Maria Barbany i Rosa Gàmiz, la soprano Mireia Casas, o dues T de Teatre: Àgata Roca i Carme Pla. Sempre amb l'Ensemble Orquestra de Cadaquès de fons.




