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Per als que no hagin pogut anar a Pequín, a més dels reportatges televisius, tenen una guia dels Jocs Olímpics imprescindible. Enquadernada en espiral, les diverses fitxes estan distribuïdes en tres blocs: Història i símbols, Esports olímpics i Jocs d'hivern i paralímpics.

Es tracta d'un llibre divulgatiu que explica, entre altres curiositats, que els atletes de la Grècia antiga feien les proves dels primers Jocs a pèl. ¿Potser per això Barcelona, després de ciutat olímpica, es va declarar també ciutat nudista?

El cas és que, a l'antiguitat, amb aquesta excusa, les dones no podien participar a les proves ni acostar-se als atletes. I pensem que encara no s'havien inventat els binocles! Res de confiances ni cops d'ull malintencionats, doncs. Només una d'elles tenia el privilegi de passar revista. Era la sacerdotessa de la deessa Demèter, encarregada de teixir les corones d'olivera dels atletes.

Ara que els Jocs han posat daltabaix la Xina, també és interessant saber que una xinesa de 14 anys, Fu Mingxia, que va participar en els Jocs de Barcelona del 1992, va ser la guanyadora més jove de la història que es va penjar una medalla d'or.

Aquestes i altres curiositats, es recullen en la Guia dels Jocs Olímpics, a més, esclar, d'incloure una detallada i amena explicació sobre l'origen i les modalitats de cadascun dels esports que formen part de la competició oficial. — Andreu Sotorra.
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