¡Alehop, abracadabrante!

Esto sí que es danza contemporánea, manifestaba con entusiasmo una espectadora. Y, cerca de ella, una chica japonesa se levantó bailando del asiento, una vez terminado el espectáculo, como si no pudiera deshacerse de la contaminación del ritmo que acababa de impregnarnos durante algo más de una hora. Macadam Macadam se impone como fiesta compartida, con cierta algarabía de barrio en el movimiento, pero altamente planificada en su estructura. Así de estimulante resultó la propuesta de Blanca Li la noche del jueves en el teatre Grec, aunque certificar el acierto de la coreógrafa es innecesario, pues su coreografía para hip-hop en clave de musical para toda la vida, con guiños de humor y espectacularidad atlética, se estrenó en 1999 y sus elencos franceses han disfrutado de mucho éxito. No se trata sólo de conseguir nuevos registros para el hip-hop, sino de cómo aquí se ha articulado con la herencia del musical clásico norteamericano o con la espectacularidad del más difícil todavía circense. Macadam Macadam es espectacular al mismo tiempo que divertido, tierno, expresivo, juguetón e inteligente, con buenas dosis de autoironía y un dinamismo que convierte la velocidad de su cinética en energía empática en conexión permanente con el público.

La competitividad y el ritmo del hip-hop y la joven exhibición gimnástica y atlética, con buenos volatines y saltos mortales, siguen teniendo su lugar en la obra, pero son simplemente un recurso más que se suma a la elegancia, la gracia, la sensibilidad y el humor de sus bisabuelos, cuando en un fox-trot y sobre todo en el charlestón ejercían de atrevidos saltones con parecida y desinhibida alegría de grupo en los locos años veinte. Que jóvenes del hip-hop se atrevan con Singing in the rain o Get Happy con la gracia aquí conseguida es realmente muy estimulante, un alegato contra las fronteras entre estilos, un tonificante dejarse de manías que hay que celebrar.

El principal atractivo de esta versión del Grec es que la protagoniza un elenco local, fruto de un cásting acertadísimo. Cuando estos chicos han sabido poner sus excelencias al servicio del grupo como aquí, algunos de ellos con mucha gracia como intérpretes y las chicas con un nervio como para meterse con ellas, ya no sabrán conformarse con menos, con lo que todo ello promete para la escena local del hip-hop.

Joaquim Noguero, La Vanguardia, 9 juliol 2011
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Hip hip hop

Hip-hop nadalenc, no per temàtica sinó perquè uneix l'estètica dels joves, que es mouen amb el ritme i les rimes del rap, amb els desitjos harmònics dels adults, idea que es condensa de manera genial en una coreografia de break dance sobre la cançó de Singin in the rain, un plaer des de totes les perspectives, angles i estils, per descobrir el comú denominador entre el jazz i el rap: un ritme bategant i el gir sobtat que es pot donar en qualsevol moment cap a l'humor. Sota un semàfor intermitent, un pas zebra taronja florescent talla pel mig el half-pipe per on lliscaran els patinadors de roller, ciclistes i ballarins que Blanca Li ha triat per poblar aquest espectacle de cultura urbana. Amb Macadam Macadam, la coreògrafa d'origen espanyol fa que els assistents no perdin el somriure en tot l'espectacle, una expressió espontània d'admiració i simpatia per a aquests personatges acrobàtics que transformen violència en ritme i rivalitat en humor. Amb aquesta cara de sorpresa mirem el pas a dos d'Alex Jumelin amb la seva bicicleta BMX, fent-la ballar, girant-ne el manillar 360º, amb voltes infinites, com un vals per a màquina i home. O les anades i vingudes dels patinadors pel half-pipe mentre els ballarins retorcen el seu cos i desafien la gravetat amb salts que acaben en figures impossibles. Blanca Li porta la cultura dels carrers als escenaris per omplir de frescor aquest espai fosc que de vegades arriba a asfixiar-se de tanta cultura en majúscules. I que ho puguem veure a Barcelona en aquestes dates —i obrir així l'oferta cultural per a una franja d'edat, els adolescents, sovint sense opcions a la seva mida— és un bon regal.
Bàrbara Raubert Nonell, Avui / El Punt, juliol 2011
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