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Tragèdia sobre la sorra
    Tragèdia sobre la sorra. ¿I com es representa una tragèdia on es branda la navalla, flueixen la ràbia i l'odi, es tensa l'ambient, però a l'hora de la venjança tot queda elevat a categoria poètica gràcies a la paraula? La resposta és García Lorca que escriu l'obra a partir d'una notícia tràgica ocorreguda en una boda a Níjar (Almeria) i basada, doncs, en un fet real que llegeix l'estiu del 1928 en un retall del diari. Trenta anys després, d'aquesta transfusió de la realitat a la literatura se'n diria "realisme social". Actualment, la ficció ha retornat a la realitat i ha quedat superada en comparació a les notícies quotidianes de violència de gènere. 

    És aquí on es vol que l'obra «Bodas de sangre» connecti ara amb la generació de la societat del segle XXI, però diria que continua guanyant la partida la veu del poeta que narra i musica a la vegada i que, malgrat que fa un fresc sobre la realitat que l'envolta, no s'està d'incorporar-hi encara alguns dels elements simbòlics, com la Lluna i la Mort, que l'havien fet un autor difícil de portar al teatre i que amb «Bodas de sangre», tornat a la tragèdia realista, es reconcilia amb el públic. 

    El director Oriol Broggi ha conservat la intenció de García Lorca i no s'ha deixat engolir per falses modernitats. Les seves «Bodas de sangre» respiren encara ruralia de l'època, com el poeta segurament hauria volgut que respiressin. No només sobre la sorra, la terra pedregosa que les mans del camperol dominen i amanseixen, sinó també cedint el protagonisme a la paraula. I per enaltir encara més aquesta mirada poètica, concentra tots els personatges de l'obra en sis intèrprets, que fan doblet sense que això alteri la comprensió de la tragèdia. 

    Dic sis intèrprets, però en realitat hauria de dit set, perquè el cavall Juguetón —que va i ve cada dia com una vedet de la funció en el seu vehicle particular i remolc especial que l'espera a la plaça de la Gardunya per transportar-lo a la cavallerissa de Viladecans— és un intèrpret més, a vegades sense regnes, que sembla que actuï de debò al ritme de la banda sonora dels tres músics i la composició original i les versions de Joan Garriga (De Dusminguet a La Troba Kung-Fú) o que escolti i reflexioni atentament sobre allò que es diuen els personatges. 

    Amb el cavall a la pista —que s'ha engrandit a quatre bandes encerclades per una tanca de fusta amb cadires entapissades de nou i més còmodes— es crea una atmosfera de pel·lícula de vaquers i Joan Garriga i els dos músics que l'acompanyen (Marià Roch i Marc Serra) fan algunes picades d'ullet a les tonades bucòliques d'Ennio Morricone, que es fan del tot evidents quan l'amazona de la companyia, l'actriu Montse Vellvehí, es transforma en el genet de Juguetón, fent-lo passejar senyorívol amb la crinera negra al voltant de la pista o fugint al trot pel passadís entre grades, amb un domini subtil de la dona sobre la bèstia que sempre ha representat el poder, la sexualitat masculina i l'atracció cap a l'home. Per això, Juguetón acaba fent també doblet i és Leonardo, l'antic festejador que va abandonar la jove enamorada per triar la seva cosina i que ara no suporta perdre-la per mor d'una boda pactada entre dues famílies rivals. 

    El destí de la Mort, marcat des del primer moment quan es parla de la navalla entre el fill i la mare; la insinuació de la venjança pels bàndols del passat que es refermen en el present; l'honor ferit per la pèrdua de la fidelitat de la núvia arrossegada per la vella atracció de Leonardo; la Lluna que il·lumina el bosc de la tragèdia; i les mortalles la tragèdia a llom de Juguetón. Tots els elements de «Bodas de sangre» creen una representació tintada d'una bellesa plàstica inqüestionable i que es reparteix l'atractiu interpretatiu en dos grans blocs: el poètic i el musical. 

    Dins del bloc poètic, els embats entre les actrius Clara Segura i Nora Navas —al marge dels seus doblets— no fan sinó recordar que les dues són capaces d'esprémer al màxim la seva vena dramàtica. A la pretesa altivesa del personatge de la mare, de Nora Navas, s'enfronta la pretesa senzillesa del personatge de la mare, de Clara Segura. De mare a dona embarassada de Leonardo (Nora Navas) i de mare del nuvi a la pròpia jove núvia de 22 anys (Clara Segura), uns doblets que juguen també amb el simbolisme de la personalitat de Federico García Lorca (Fuentevaqueros, Granada, 5 juny 1898 - Camí de Viznar a Alfacar, Granada, afusellat pel franquisme, 18 agost 1936). 

    Dins del bloc musical, Joan Garriga hi té un paper essencial, no només com a creador de la banda sonora, sinó com a intèrpret amb una barreja de gèneres que passa del flamenc o del lorquià al català i que, amb els dos músics, acoloreixen bona part de les dues hores de «Bodas de sangre» amb un rerefons musical que, ni que sovint esdevingui imperceptible, hi és per balancejar amb la paraula i reforçar també els fragments poètics que inclou en l'obra el mateix García Lorca. 

    Aquestes «Bodas de sangre» són sobretot matriarcals. Les dones mantenen la serenitat i la fortalesa enmig de la tragèdia. I exerceixen la iniciativa i la rebel·lia en un moment encara de llibertat empresonada i reprimida cap a elles (García Lorca l'escriu el 1931 i l'estrena el 1933). En canvi, els homes trontollen encegats per la passió i l'odi a la vegada, una altra de les particularitats de l'obra, que és en mans dels actors Ivan Benet i de Pau Roca, el primer saltant també en doblet del pare de la núvia, vell i ancestral de la terra, a l'orgullós Leonardo, embogit per por de perdre la núvia, amb una força penetrant; el segon, mantenint el paper del fill i del nuvi, fins a l'esclat de la venjança quan, sentint-se enganyat, crida: «¿Quién tiene un caballo ahora mismo...? ¿Quién tiene un caballo...? ¡Que le daré todo lo que tengo, mis ojos y hasta mi lengua...!» I a un li sembla que, per uns moments, García Lorca va tenir un moment de feblesa i va pensar en Shakespeare i el seu «Ricard III», de la mateixa manera que Pau Roca recorda el recent Lluís Homar quan donaria tot el seu regne per un cavall. «Bodas de sangre» és una extraordinària tragèdia sobre la sorra amb un mesurat tempo teatral que manté sense l'alè els espectadors durant dues hores.
Andreu Sotorra. Clip de Teatre, 16 juny 2017

Reforçar la veu de Lorca, 80 anys després


Oriol Broggi ha sabut entendre perfectament la voluntat de Federico García lorca. Ho ha fet imprimint el seu estil, un segell que disfruta amb les obres de repertori i, sobretot, amb una forma de presentació pausada, mesurada, carregada de matisos i algun toc d'intuïció, aprofitat de la sala d'assaig. Lorca va triomfar en aquesta mena d'obra dramàtica rural que cobra un tercer acte simbòlic (molt més emparentat a El público que a Yerma, posem per cas). Mana en cada una de l'escena (sigui amb el to que sigui) la capacitat de l'autor de construir precioses imatges a través de les paraules.


Lorca va construir una obra que permetia donar veu a les dones en un drama de venjança i preteses infidelitats (basat en un cas històric, que va recollir la premsa de l'època). El que per a la societat del moment de Lorca era una disputa entre dues famílies, dos bàndols, per a Lorca va ser una demostració de la poca llibertat de les dones. Una núvia que no s'havia pogut casar amb el primer xicot (que encara li robava el cor) en retrobar-se'l, i una mare de l'altre xicot carregada de la tensió de tenir hereus, de seguir acumula terres i fortuna, des de l'austeritat més rància. El treball que fan Clara Segura i Nora Navas (que, puntualment, s'intercanvien els papers) agafa un pes en la peça irrebatible.


Elles són la mare, la núvia, però també la dona que ja espera el segon fill de Leonardo (el primer xicot), i fins i tot la lluna i la Mort (o la sang o la indigent que busca treure profit d'una venjança que demana sang). La màgia és que, el que podria ser un duel entre els dos homes (el que no es va casar amb la núvia i el que sí que ho ha fet, però l'enganya abans de la primera nit de noces) és en realitat un duel entre dues dones per Lorca (el de la núvia i el de la mare). Però Broggi, amb aquest joc de desdoblar personatges ha fet que aquest duel, en realitat, sigui una veu de reclamació del dret d'expressar-se de la dona en la boca de Segura i Navas.


Cap de les dues venç sobre l'altra. Totes dues construeixen juntes, com el vers final en què sembla que es passin el ganivet, de mà en mà, el que furga dins del ventre fins a trobar l'arrel del crit més primitiu. Similar als casos de Adiós a la infancia, una aventi de Marsé o La mort d'Ivan Ilitx. L'unic però, potser és que aquesta lluita tant brutal avui emociona però costa trobar-hi una identificació directa amb el públic.


Evidentment, hi ha dos altres elements que cal abordar: per una banda, 'acompanyament musical. Perquè lluny de limitar-se al flamenc (la música que escoltava Lorca del poble gitano, certament) han volgut tenyir-lo d'una música populer molt més àmplia, que arriba a abraçar alguns ritmes d'ara. Per això, i amb un punt de comitit sonaen des de banda sonora de western a ressonar garrotins, havaneres o la música mestissa que tant identifica Joan Garriga (La troba Kung Fu) amb qui torna a col·laborar després d'aquell L'orfe del clan dels Zhao. Garriga, fins i tot, introdueix una tonada del propi Lorca de quan els de La Barraca entraven als pobles. Per últim, sí, la presència del cavall és preciosa. Sembla inaudit en un espai tant petit (per molt que esdevingui un escenari gegantí per als actors, que actuen ajudats per l'amplificació en alguns moments del drama) el trotar dominant, del cavall que arriba a identificar-se amb el propi Leonardo.  


Broggi disfruta amb ritme pausat però sap tenyir l'espai amb taules i estovalles blanques, amb cortines, amb un cavall amb una orquestra (en què el trompetitsta fa anys que és un esquelet). Reina el domini d'Els cos purs. Ivan Benet domina amb un personatge molt més dur del que ell aparenta, el que fa el personatge encara més interessant. Pau Roca és un convincent fill pacient, obedient, que se sent traït i que no sap anul·lar l'ombra que contínuament el persegueix.  Anna Castells i Montse Vellvehí complten l'escena amb uns personatges secundaris que donen frescor, context. Un molt bon treball, que estrena butaques (si més no, un encoixinat) i que ja s'auguira com un dels èxits del Grec Festival d'enguany.

Jordi Bordes, Recomana, 16 juny 2017

Quan tot funciona a la perfecció


Públic dempeus, gairebé com una sola persona, després d'un espectacle sublim. Obra teatral rodona; en primer lloc, el text del poeta granadí adaptat pèrfectament per Broggi i els seus: el poble, la terra, les passions, la mort, la dona, l'aire...tot això abocat a l'esperit de la Perla29 i del seu director.

Primer punt, doncs perfecte. Rius quan has de fer.ho, t'emociones quan has de fer.ho, sents baixes passions quan les has de sentir i plores quan has de plorar. A tot això contribueix molt la música en directe de Joan Garriga i els seus companys, ara una cançó en català, ara flamenc i fins i tot un homenatge a Ennio Morricone i els spaghetti-western de Sergio Leone. Transgressió per rebaixar la tensió del text, en definitiva.

Més encara: la il·luminació, decisiva per subratllar la penombra, la foscor, la boira, tots ells simbòlics. Com ho és "Juguetón", l'imponent cavall que reflecteix en ocasions del desig, cavall montat imponentment per Motnse Vellvehí.

I la traca final, els actors: gran repartiment que fa honor a la seva categoría: els adjectivem? Clara Segura superba; Pau Roca magnífic; Ivàn Benet, sexual....tots ells intepretant diversos papers, tots de matrícula d'honor. Però m'en deixo una, per mí encara un grau més amunt: Nora Navas, extraordinària com a la desgraciada dona de Leonardo, però sobretot com a mare del nuvi. Tots ells segellen una de les millors obres de la temporada.

Pep Vila, Recomana, 16 juny 2017

Realitat indefinida amb aromes de western


«Bodas de sangre» parla de la passió irrefrenable, d’aquella pulsió que arrossega la voluntat i esmicola la raó, en una societat tancada i ritualista on hi ha poc o cap espai per a la llibertat individual. És l’obra de Lorca més estrenada i de ben segur també la més complexa dins del cicle de les tragèdies andaluses. I ho és, al nostre entendre, per la seva càrrega simbòlica i per la intensitat d’una paraula poètica que ens deixa a la memòria un ressò persistent. És també una obra sobre les dones, com «Yerma» o «La casa de Bernarda Alba», i una obra amb grans papers femenins que en la proposta aixecada per Oriol Broggi compta amb Nora Navas i Clara Segura com estrelles indiscutibles.

Elles protagonitzen una sèrie de duels dramàtics memorables, ja sigui com la mare i la nòvia o la lluna i la mort. I parlem de duels perquè Broggi emmarca el text en una realitat indefinida amb aromes de 'western' mexicà on un esquelet alça la trompeta per puntejar una coneguda melodia, i en un espai rectangular flanquejat per dues llargues tanques de fusta d’aquelles on els cowboys lligaven el cavall abans d’entrar al saloon.

Del cavall se’n parla molt a l’original i en aquesta versió es materialitza amb Juguetón, un majestuós, atlètic, bellíssim mascle negre al qual només li faltaria dir-se Jerónimo. Una presència que sublima la sempre cuidada qualitat estètica dels espectacles de Broggi i fa més palesa la sexualitat apassionada que nia en l’argument i en el comportament del furiós Leonardo i la nòvia. La música de Joan Garriga, i el mateix multiinstrumentista, són els dos altres pilars d’aquesta funció que comença tremolant però que tot seguit gela l’alè i ofereix un llarg tram final d’una intensitat gloriosa.

Santi Fondevila, Time Out Barcelona, 16 juny 2017

Gran duel d’actrius a la serra alta


Oriol Broggi posa la seva empremta en tot el que dirigeix, ja siguin les creacions lliures («28 i mig», «Els cors purs», «Al nostre gust») o les versions, adaptacions o dramatúrgies de grans textos («Boscos», «Incendis», «Una giornata particolare»…). La seva mirada sobre el text més representat i probablement el més complex de la trilogia andalusa de Lorca, juntament amb «Yerma» i «La casa de Bernarda Alba», és a la vegada agosarada en la perspectiva de la història i en la posada en escena.


Alhora, és absolutament fidel al text original, més enllà de les adaptacions requerides pel petit repartiment i algunes llicències pròpies de l’estil del director, com la repetició del magnífic, per profund, final del poema o la innecessària projecció de la festa de la boda. Agosarada tant per l’espai escènic —un rectangle de sorra flanquejat per dues llargues tanques de fusta com les dels pobles del Salvatge Oest— com per alguns fragments musicals —que recorden les harmonies d’Ennio Morricone a «El bo, el lleig i el dolent» (1966). També per la presència, entre divertida i simbòlica, de tres esquelets blancs a la banda musical (un d’ells fins i tot aixeca i toca la trompeta), que confereixen al muntatge un incontestable gust de western mexicà.


És un regust que esclata amb tot el seu sabor en el meravellós duel en el qual Broggi confronta la mare i la nòvia. No exagero si els dic que l’enfrontament final entre la mare que ha perdut el seu únic fill i la nòvia que ha perdut marit i amant funciona en un clímax de la mateixa intensitat que el de James Stewart i John Wayne a «L’home que va matar Liberty Valance» (1962) o Joel McCrea i Randolph Scott a «Duel a l’alta serra» (1962). Quina força interpretativa! Et clava a la cadira i et gela l’alè. És una escena en què Nora Navas —en el seu millor paper en el teatre— i Clara Segura arriben a un nivell de sinceritat i de dolor absolutament genials. Elles porten les regnes de la funció i, fins i tot, alternen els papers protagonistes amb altres de secundaris, ja que entre sis intèrprets assumeixen l’amplíssim repartiment de l’obra. Deixeu-me afegir que mai m’havia arribat amb tanta claredat i força el sempre complicat monòleg de la lluna com aquesta vegada en mans de Clara Segura.


Hi ha dos protagonistes d’excepció més. El Juguetón és un cavall mascle negre d’una elegància pertorbadora a qui se li endevina una fúria tan reconcentrada com la de l’apassionat Leonardo. Un cavall que passeja pel carrer major de Broggi-City, una terra molt llunyana però tan aspra i dura com la rodalia de Guadix. Joan Garriga (La Troba Kung-Fú) és el director musical d’un espectacle amb molta música, molt diversa però sense laments jondos.


La partitura introdueix un punt de distanciament lúdic molt encertat en què es barregen la cançó andalusa, la cumbia i la rumba catalana i es posa el punt final amb un tema del mateix Lorca. El multiinstrumentista Garriga, acompanyat de Marc Serra, Marià Roch i del trio d’esquelets, s’incorpora a la narració i assumeix fins i tot alguns fragments textuals, com si tots ells fossin la banda del saloon de Broggi-City. No se la perdin.

Santi Fondevila, ARA, 17 juny 2017

Potència poètica despullada de cap mena d'artifici


“Necesitamos haber olvidado por completo la poesia para que esta caiga desnuda en nuestros brazos”. Això  deia Federico García Lorca l’any 1928 a la conferència “Imaginación, Inspiración, Evasión”. I Oriol Broggi, a l’hora de presentar la seva magistral visió de «Bodas de Sangre», ha volgut incloure aquestes paraules al programa de mà de l’espectacle. “Lo que no admite de ningún modo la poesia es la indiferencia. La indiferencia es el sillón del demonio”, diu també Lorca en un altre fragment de la conferència. I contra la indiferència del vers pulcre que cau de forma indiferent sense deixar cap petjada, és justament contra el que Broggi construeix el seu muntatge. Un muntatge —això cal dir-ho des del principi, perquè aquest constitueix sens dubte el seu primer gran triomf— que permet escoltar Lorca com pocs cops s’ha pogut escoltar Lorca a casa nostra: sense que es perdi en cap moment la força ni d’una sola paraula, ni d’una sola lletra. Fugint com qui fuig d’aquell dimoni del qual parlava Lorca de l’èmfasi poètic, justament per deixar ben a la vista la poesia real d’un text que no precisa de cap mena d’èmfasi per transmetre’t tota la seva dimensió tràgica. Aquí, els sis intèrprets als quals els hi toca dividir-se entre diferents personalitats per tal de donar vida a tots els personatges del drama, tenen cura de cadascuna d’aquestes paraules i de les imatges poètiques que generen com si en això els hi anés la vida. I diria que fins i tot el cavall “Juguetón” (una estrella equina destinada a capturar totes les nostres mirades en cadascuna de les seves aparicions) entén a la perfecció la intensitat que tenen aquests versos i la capacitat amb la qual saben crear metàfores i simbolismes preciosos, quan es llança al galop pel gran rectangle de sorra amb grades i públic a quatre bandes en què ha quedat convertit la Biblioteca de Catalunya.


Evidentment, les places de braus no són pas rectangulars, sinó més aviat rodones. Però Broggi, tenint molt present que el toro és un altre animal genuïnament lorquià i que la sorra amb què s’ha cobert el terra de la Biblioteca (i que forma ja part de l’ADN creatiu de La Perla 29)  està inevitablement condemnada a quedar tacada de sang, ha volgut donar-li també a aquest espai un cert regust taurí, dividint les seves grades en zona de sol i zona d’ombra, com es fa a les places de braus de debò. I també el lloc on s’ubiquen el músics de l’obra, en té quelcom d’aquests espais on els temples de la tauromàquia ubiquen (quan disposen d’ella) la petita orquestra que anuncia, entre d’altres coses, l’hora de “la suerte de matar”: l’hora decisiva del duel que han mantingut el toro i el torero a la seva peculiar cerimònia de mort. Porto a col·lació el tema del duel letal, perquè també el muntatge de Broggi remarca el caràcter de duel que sovint presenten els tu a tu entre els personatges de l’obra.

I així ho ha entès Joan Garriga a l’hora de posar-li banda sonora en viu i en directe a l’espectacle, sense estar-se’n d’incloure en el seu magnífic i eclèctic pupurri musical unes notes de spaghetti western, amb l’inconfusible marca del gran Ennio Morricone. Per cert que la petita orquestreta liderada i conduïda per Garriga, està integrada per tres músics vius, però també per uns quants esquelets musicals que els hi fan companya, com si el paisatge andalús on té lloc la boda  que mai no s’hauria d’haver celebrat  perquè la seva celebració implica l’intent de negació d’un desig que pot amb tot, s’hagués creuat amb el paisatge d’un poblet mexicà el dia de Tots Sants.

He parlat ja abans de la forma com el repartiment de l’espectacle s’ha de desdoblar o triplicar per tal de donar cabuda a tots els personatges del text amb sis únics intèrprets. De vegades, fins i tot, per deixar de banda als protagonistes de la tragèdia, i convertir-se en els seus discrets comparses: al brillant inici del tercer acte, tots ells i totes elles se’ns presenten sota la forma de llenyataires, exhibint per primera i única vegada un accent marcadament andalús, i actuant amb un humor que a mi em va recordar el que mostren aquells personatges còmics que Shakespeare ficava de tant en tant per desengreixar la tensió de les seves tragèdies. Tornant a la multiplicitat: en aquest cas, va molt més enllà de la  necessitat de reduir al mínim el nombre d’integrants d’una companya que forma des de sempre part de la història del teatre. Aquí, la sintetització de diversos rols en un mateix intèrpret, sembla remarcar fins a quin punt la potencia del text s’imposa a la mateixa presència de qui diu el text; com si l’actor i l’actriu, es transformessin per damunt de qualsevol altra cosa en purs  intermediaris intercanviables entre la paraula i el seu receptor. I per damunt de tot, està  la multiplicitat de papers assumida per una Nora Navas extraordinària (la seva memorable creació, és de les que deixen marques a la memòria de l’espectador) i una Clara Segura tan gran com ella sap ser-ho. Aquesta subdivisió que implica alhora per moments l’intercanvi (ara li toca a una fer de mare del nuvi, i ara li toca a l’altra)  mostra també de forma palpable com aquestes dones, no deixen de ser mai les diferents cares d’una mateixa  dona condemnada a assumir un mateix tràgic destí. Al final (perdoneu l’spoiler, però a aquestes altures, imagino que tots esteu ja prou informats sobre l’argument de l’obra de Lorca, i sobre els fets reals que la van inspirar), la núvia que ha sobreviscut a la tràgica mort del marit recent estrenat i de l’amor apassionat de la seva vida,  i la mare que ara ja podrà dormir sense neguit, perquè no li resten més fills ni cap altre marit per enterrar, acabaran tan tancades a cal i canto dins el seu cau de dolor i dol etern com ho  acabaven les filles de Bernarda Alba.


De fet, hi ha en aquest text unes paraules de la mare que podrien perfectament haver estat pronunciades per aquell altre personatge. De la mateixa manera que les cavalcades nocturnes de Leonardo al voltant de la casa on resideix la núvia de joventut que és a punt de casar-se amb un altre però que segueix sent la seva veritable dona, s’assemblen d’allò més a les que realitza Pepe el Romano al voltant de la finestra darrera la qual es troba la més petita de les filles de Bernarda Alba.

Dit això (i assenyalant alhora l’excel·lent treball que realitzen Anna Castells i una Montse Vellvehí que resulta ser també una intrèpida amazona), cal esmentar l’estupenda actuació dels homes de la casa: d’un  Ivan Benet que passa com si res de ser el pare de la núvia a transformar-se en aquest Leonardo del tot obsessionat amb qui ara ja no és la seva núvia, i d’un Pau Roca a punt de descobrir que ell, no és el veritable nuvi de la seva boda de sang. Parlant de sang, i parlant de la lluna tenyida de sang, aquí tenim un altre cop a Nora i Clara, assumint les presencies més simbòliques del text amb la mateixa autoritat demostrada a l’hora d’assumir les presencies més tangibles. I també aquí, Broggi demostra el seu control absolut d’un espectacle que sap com traduir escènicament les paraules del poeta com qui diu, al peu de la lletra: serveixi com exemple el memorable fragment en el qual Leonardo li diu a la núvia “vamos al rincón oscuro, donde yo siempre te quiera”, i la il·luminació de l’escena (obra de Pep Barcons) ja t’està anticipant el que dirà el personatge, ja t’està delimitant de quina forma tant ell com ella sortiran de sota els seus focus per seguir parlant des de la foscor abans que això passi. I moments així penetren en l’espectador amb la mateixa força (però per sort, sense les mateixes dramàtiques conseqüències) amb la qual “un cuchillo que apenas cabe en la mano, penetra frio per las carnes asombradas”. Quina portentosa imatge, la que crea el poeta!

Ramon Oliver, Recomana, 22 juny 2017

Gran tragedia de secano

«Bodas de sangre», escrita por Federico García Lorca en la Huerta de San Vicente, es una tragedia de secano. Amor y muerte en tierras que no conocen otra agua que el azar de la lluvia. El espíritu de la Andalucía interior. Veredas y caminos de polvo blanco que llevan a aisladas cortijadas, a mujeres de luto permanente, color de obediencia, y a hombres con los ojos cortados por el sol. Ese Sur es el que bellamente estilizado ha recreado Oriol Broggi en su puesta en escena.


La Biblioteca de Catalunya, una plaza preparada para la suerte trágica. Un escenario a lo Távora y su animal fetiche: el caballo. Juguetón, hermosa bestia castaña a punto de robarle a la compañía la carta de la emoción estética con su estampa. Para él, su lucimiento y comodidad, se ha levantado un picadero que la compañía intenta llenar con sus movimientos a escala humana cuando el caballo abandona la arena. Broggi subraya el inevitable vacío con una coreografía de la distancia. Y la metáfora espacial funciona casi siempre por la alcazaba que erigen los personajes para no verse vencidos por sus pasiones. Un asedio —como se sabe— perdido por algunos.


No está entre los vencidos la madre. El director juega al principio a que los personajes no tengan propietario. Esa idea pierde fuerza cuando las personalidades acaban bien casados con un intérprete. La madre es de entrada Clara Segura, pero será Nora Navas quien asuma con firmeza esa identidad en la contienda final ante una Segura que se apropia a su vez de la novia. Gran coda —con ecos de olímpicas tragedias— que proporciona al espectador el momento más hondo de todo el montaje. Emoción sin adornos, sin el fantástico bálsamo de la música de Joan Garriga, que abre el drama a paisajes criollos, o el divertimento de transformar los leñadores en fools shakespearianos con ceceo malagueño de una compañía itinerante que se parece mucho a La Barraca.

Teatro desnudo, con dos actrices galvanizando el aire y el silencio con su entrega. Segura está superlativa y Navas hace de la madre —con gestos mínimos, simplemente dos manos enlazadas a la altura del regazo— una creación. Magnífica defensa del perfil de mujer segura —una auténtica doña— que no reprime la añoranza sexual, que lucha por sus intereses materiales y transforma la extinción de su estirpe en un dolor épico que no la llevará a la amargura. La novia de Clara Segura es un personaje que casi se mira y reconoce en esta madre. La misma determinación si no existiera la herida del hombre y el deseo.

Los dos principales personajes masculinos, interpretados por Ivan Benet (Leonardo) y Pau Roca (el novio) quedan un poco a la sombra del espectacular despliegue de sus compañeras, pero afianzan con sus buenas actuaciones la pasión seca que domina este excelente montaje.
Juan Carlos Olivares, El País, 24 juny 2017

Bajo la luna de sangre

La banda de La Perla ha ligado póquer esta temporada. En su sede de la Biblioteca de Cataluña, Pau Carrió dirigió «L’Hostalera», de Goldoni, y Oriol Broggi ha firmado dos joyas de Wajdi Mouawad, «Un obús al cor» y «Boscos», y acaba de estrenar su primer lorca: «Bodas de sangre», enorme y flamígera tragedia de pasión y muerte. Escenario a cuatro bandas, con vallas de madera, ocupando la nave gótica en su totalidad, entre campo árido y pista circense, con luces altas de Pep Barcons, casi un homenaje a los claroscuros de «El público» de Lluís Pasqual. A un lado, un piano en la arena. Al otro, tres esqueletos que alzan trompeta, guitarra y violín, como en una cantina de Cuernavaca en el «Día de los Muertos». Joan Garriga teclea un estudio de Chopin. Entran los enlutados, hundidos en una melancolía irremediable. Broggi marca un ritmo lento, litúrgico, pero de inquietud creciente: vamos a presenciar la crónica de una doble muerte anunciada.


Seis intérpretes se reparten los 15 personajes, no sé si por voluntad metafórica, ahorrativa o ambas. Es un riesgo, porque la confusión asoma la nariz, pero todos están al servicio del rigor poético de Lorca, creando mutaciones muy sugestivas, como esos sueños en los que las apariciones cambian de edad o manera, pero no de esencia. Incluso me pareció que se transformaban sus rostros, porque cuando Clara Segura encarna a la madre del novio, la vi cercana a Gemma Cuervo, y de repente, al convertirse en la novia, se alzó la mantilla blanca y sonrió como la joven Julia Gutiérrez Caba, y luego perdí la cuenta porque fue la suegra y la luna en el bosque, y en todas sus encarnaciones era verdadera y espléndida. Y lo mismo hay que decir de la vertiginosa Nora Navas, que ya fue Doña Rosita a las órdenes de Joan Ollé, y aquí también es madre y novia, como Clara Segura, y la esposa embarazada de Leonardo, y la muerte con dejes de mendiga. Ivan Benet es Leonardo (curioso: el único personaje que tiene nombre propio), el centauro poseído por un deseo antiguo y vivísimo, y ante su fuerza creí ver de nuevo a Helio Pedregal cuando era joven y lo interpretó guiado por José Luis Gómez. Benet muta luego en el padre de la novia, seco y contenido, y es portentoso cómo Broggi, a la manera de Brook, consigue que sus actores salten sin artificio de jóvenes a viejos. También Pau Roca pasa de novio aniñado a vengador furioso en un relámpago, y en ambos perfiles está sobrio y convincente; y Montse Vellvehí es un aya que anticipa a la Poncia, y una admirable y literal amazona, montando a Juguetón, el bello caballo azabache que cruza una y otra vez el escenario, encarnación del anhelo, como el garañón en la cuadra de Bernarda Alba. Y no me olvido de la deliciosa criadita de Anna Castells, rebosante de frescura: aún escucho su risa.

Hay muchas maravillas en esta función. La música, por ejemplo, que en manos de Joan Garriga, Marià Roch y Marc Serra (y exquisitamente modulada por Damien Bazin) es una voz de muchas aguas: Andalucía, wéstern, esencias mexicanas, rumba catalana. Resuenan en mi memoria la «Nana del caballo grande» que borda Clara Segura y todos corean, los atisbos de soleás y alegrías, los ecos de Morricone; la canción de la boda, que Garriga canta, a mis oídos, “por Manzanita”, y el fragmento de La farándula pasa, que Lorca compuso para La Barraca.


Me sigue fascinando la sabia estructura del texto. La madre crece y se desborda durante el convite hasta su explosión cuando descubre la fuga, al final del segundo acto, mientras restallan las guitarras eléctricas. Viene la escena de los leñadores, que Broggi redibuja como fools perdidos en la noche (los únicos que hablan con acento andaluz), buscando a los amantes, y llegan los descomunales monólogos de la Luna y la Muerte, entre la fantasía poética y el vuelo surreal, hijos de la aparición del Niño y la Gata que mueren en «Así que pasen cinco años», escrita un año antes que «Bodas de sangre». Clara Segura es una Luna majestuosa (sombrero blanco, vestido de cola azul) que parece destilar cada verso, mientras suenan, de fondo, destellos de «En el café de Chinitas», y Nora Navas es la Muerte, una mendiga envuelta en seda roja, también espléndida, con el aire burlón de Emma Cohen. Bravo también para la figurinista Berta Riera.

El último tercio es casi operístico, con dos dúos a cuál más intenso: la apasionada despedida de los amantes (Segura, Benet), y el treno final, seco y feroz que Broggi esencializa en un careo entre la madre (Navas) y la novia (Segura), como dos hogueras frente a frente en un planeta helado.

Conmovido, impresionante silencio del público y precioso remate, en el que todo el reparto canta un singular cruce entre «Widow’s Grove», de Tom Waits, y «La leyenda del tiempo», de Camarón. Huracán de aplausos para un espectáculo que merece larga vida.
Marcos Ordóñez, Babelia, El País, 24 juny 2017

Noces a la biblioteca


Oriol Broggi coneix tan bé el seu teatre de la Biblioteca de Catalunya que, n’estic segur, pot dibuixar adormit l’espai escènic que li cal per cada nou espectacle. Per això ben sovint es reserva la feina de dissenyar el que normalment faria un escenògraf. I per la mateixa raó, per encabir Bodas de sangre, el director acaba d’aconseguir un espai a quatre bandes, un terreny de joc més gran que mai. Aquesta vegada l’aforament del teatre és de 260 espectadors i per fer-se entendre a tothom els intèrprets han de vèncer algunes dificultats. L’estructura longitudinal de l’escena fa que dos sectors de públic estiguin molt allunyats l’un de l’altre, la qual cosa, vulguis que no, obliga a cridar aquella paraula poètica de Federico García Lorca que potser es faria més captivadora si s’hagués pogut decantar per un tu a tu o per la mitja confidència.

No hi ha dubte: la domesticitat que empara l’evocació de les tragèdies pairals i les que viatgen, és clar, amb les passions del sexe o amb les hostilitats veïnals, ha desaparegut d’aquestes Bodas de sangre. El muntatge, en canvi, s’ha encomanat d’un perfum èpic, ja que al·ludeix al costumari andalús nascut de la terra i que reclama la benedicció per qui ha plantat encara que només sigui tres arbres. Alhora, la paraula necessàriament cridada que dic, té un punt emblemàtic quan en Leonardo, l’únic personatge amb nom propi de l’obra, no s’està d’adreçar-se en veu alta a la dona desitjada per reclamar-li que es casi com ell es va casar. És a dir, la qüestió prèvia a la tragèdia —objecte al seu dia de disquisicions dels especialistes—, el director creu que s’havia de proclamar als quatre vents, no pas com el consell discret d’un amant que s’excita amb la idea de la pròxima possessió de la dona secretament estimada.

El format de l’espectacle, en aquest cas tan fonamental, ha dictat, doncs, l’estil de cada escena. I no tan sols el més obvi, com les corredisses de les al·legories de la Lluna, amb el seu mantell blavós, i les de la vella Captaire, malastruga, onejant un riu de sang imponent al llarg de tot el corredor central. Quan convé un diàleg discret entre la núvia i la seva futura sogra, les dues dones de negre agafen cadascuna la seva cadira, fins aleshores situades a una gran distància, i les apropen fins a la mida d’una raonable conversa (per bé que ambdues actrius no s’estalviaran un to de veu especialment alt).

L’escena allargassada ha suposat, imagino, un esforç especial a Nora Navas, enfrontada a la necessitat de modular quatre papers bàsics de l’obra. Penso que, per això, és la figura més meritòria i convincent d’aquestes noces tràgiques. Impressionant l’actuació de la núvia Clara Segura, el personatge més contingut de la trilogia de l’abstinència sexual que escrigué Lorca (Bodas..., Yerma, Bernarda Alba); crec que a Pau Roca, el nuvi, li manca una mica d’energia i que Ivan Benet fa una excel·lent interpretació de Leonardo, el desencadenant de la tragèdia. Broggi ha triat molt bé les intervencions d’un magnífic cavall, amb molt de camp per córrer, muntat amb una tècnica exquisida per la geneta Montse Vellvehí. Formidable, al meu entendre, la música de Joan Garriga.
Joan-Anton Benach, La Vanguardia, 26 juny 2017
Bodas "broggianas"


Aprovechando que el año pasado se cumplieron 80 años de su fusilamiento y que su obra ya ha pasado a dominio público, son muchas las compañías que han querido rendir su particular homenaje a Federico García Lorca. Los Projecte ingenu rejuvenecieron Yerma, Pep Tosar repasó su trayectoria y ahora son Oriol Broggi y sus perlas quienes traen a escena la boda más trágica del andaluz.

En los textos de Lorca, los personajes no hablan sino que recitan, dándole fuerza a cada palabra. Los seguidores de Broggi encontrarán mucha concordancia entre este aspecto poético del texto y el teatro del director. En este montaje, lo que vemos son muchos de los elementos que ya forman parte de su sello, algunos utilizados con mayor acierto que otros.

Broggi juega a través de los objetos simbólicos con un constante cambio de identidades. El delantal pertenece a la criada, el velo negro a la madre, el manto blanco a la novia… Y a partir de aquí,  muchos de los actores hacen varios personajes e incluso varios personajes son encarnados por más de un intérprete. Sin embargo, los actores destacan más en sus papeles principales, los que de lejos son los más elaborados. Con el permiso de Clara Segura e Ivan Benet, cuya brillantez es ya un clásico, me parece necesario recalcar el gran trabajo de Nora Navas como la madre. La altivez, el orgullo y la potencia estremecedora con la que habla sobre su tragedia es sin duda uno de los puntos fuertes de la función, un homenaje a la fuerza clásicamente femenina que no gana combates pero aguanta tormentas. Grata sorpresa también la criada interpretada por Montse Vellvehí, actriz que va mucho más allá de ser solamente la jinete del grupo. La alegría y la calidez con la que cuida a la novia unidos a las dificultades que tiene para andar la llenan de vida y humanidad.

Otro de los grandes aciertos de la propuesta es el juego con el fuera de campo, aquello que nosotros no vemos pero los personajes sí. Con un duro y cuidado juego de luces creado por Pep Barcons, la obra nos invita en más de un momento a Imaginar lo que ocurre solo a través de sus reacciones, una grata herramienta de interacción con el espectador.

Vale la pena fijarse en los detalles. La alegría de la criada cuando la boda queda acordada. El respeto que transmite el novio (Pau Roca) hacia su madre solo con la mirada. Con tanta profundidad en el texto y las interpretaciones, apetece ver el montaje en una puesta en escena más intimista. Y para ello sobran elementos, empezando por el caballo. Lo que en la imaginación parece ser la metáfora ideal de Leonardo, a la práctica queda poco aprovechado. El espacio, muy grande para actores y público, resulta pequeño para el pobre Juguetón, cuyos movimientos quedan limitados.

Tampoco el audiovisual aporta demasiado, y parece más una imposición del director por incluir uno de sus recursos clásicos que una necesidad real del montaje. La música en directo, una mezcla de estilos creada por Joan Garriga – que repite con Broggi después de l’Orfe del clan dels Zhao – está casi constantemente en escena, acompañando cada parlamento. Si hay momentos en los que refuerza la acción, en otros le roba protagonismo a la poesía.

En general, Broggi le ha dado al espectáculo una aurea muy femenina. Sin cambiar el texto, su montaje omite la lucha y representa la muerte de forma muy simbólica. Todo para dejarnos con un final casi alegre, harmonioso, en el que la luz y la música vencen al odio. Una declaración de estilo y visión propias que sin embargo concuerdan con la esencia Lorquiana.
Alba Cuenca, Recomana, 27 juny 2017
Un Lorca honesto


Coincidiendo con el 80 aniversario del fusilamiento del poeta andaluz Federico García Lorca (1898-1936), la Biblioteca Nacional de Cataluña y la compañía Perla29, montan una de sus obras maestras: Bodas de Sangre (1933). Una tragedia poética y profunda, que retrata una España doliente y atada a ideas casi medievales, mientras vive pasiones inconfesables. 

La propuesta de Oriol Brogi es un ejercicio de honestidad, sin fiorituras ni recovecos. Clara, precisa y sin aspavientos, logra dar una lectura fidedigna al texto, más tendiente al tono melodramático que al trágico, pero con la verdad que requiere la obra. Pareciera que son los objetos los que encarnan a los personajes y que cada vez que un actor los usa se impregna de ese carácter. Una propuesta novedosa e interesante, que permite ver la versatilidad actoral de los integrantes de esta compañía y que plantea un juego escénico interesante. 

Cuenta con un elenco homogéneo, muy sólido y compenetrado, que complementa con el trabajo de tres músicos en escena, de muy buena calidad. Quizá se podría pedir más pasión en la relación de los prófugos, pero se agradece mucho que nunca se caiga ni en los gritos, ni en sentimentalismos excesivos, lugar común de las representaciones de las tragedias lorquianas. 

A pesar del buen trabajo del conjunto no se puede dejar de subrayar la actuación de Clara Segura como la novia y de Nora Navas en el papel de la madre, ambas con una profunda contención emotiva y una trayectoria impecable a lo largo de la obra. También hay que destacar la participación de Juguetón, el caballo, en escena, usado como una metáfora visual muy acertadamente.

El espacio de la Biblioteca Nacional de Cataluña es un recinto ideal para el teatro. Versátil, hermoso y acogedor, ya lo hemos disfrutado antes en ambientes muy diferentes, pero la verdad es que el manejo del espacio, su estética y la iluminación de Pep Barcons son muy disfrutables.

Es realmente un gusto ver que la gente llene todos los lugares del teatro para ver un texto así, que se disfrute tanto de la poesía de Lorca y de este retrato de una sociedad que queremos creer que ha desaparecido.
Enid Negrete, Recomana, 29 juny 2017

Reparto de lujo


Tercero y último Lorca de la temporada. Reparto de lujo y una obra que quien más quien menos pone los pelos de punta. Quizás sea una de las obras que más ha sufrido el paso del tiempo, a nadie le debería escandalizar el adulterio ni las rivalidades entre familias, pero lo que sí escandaliza, o al menos debería, el profundo machismo que destila. Oriol Broggi ha sido muy fiel al texto, lo ha vuelto a llevar a su terreno, a esa Biblioteca de Catalunya, a esa tierra, a esa Andalucía.


Con la platea a cuatro bandas, hay que aprovechar todo el espacio para colocar una silla más, las entradas han volado, mi situación de privilegio, bien aconsejada, en la segunda fila de una de las gradas paralelas. Juguetón camina, trota pero tengo la suficiente distancia para que lo vea como si tuviera delante una pantalla. Una concesión de la obra, más allá del titular, la presencia de una caballo vivo en directo no aporta nada más que la incertidumbre de saber si estará bien domado o no. Una simple proyección, espacio sonoro o incluso realidad aumentada hubieran hecho el mismo efecto.

El cartel encabezado por Clara Segura y Nora Navas ya promete. Dos de las grandes en escena, y la verdad es que es todo un gustazo ver cómo desgranan las frases de Lorca, poesía pura. Lo que no logro entender es el cambio de personajes de la primera escena, quizás en busca de un lucimiento de la Clara Segura, ya desde bien empezada la obra, pero a tenor por la cantidad de escenas de las que es protagonista, no haría faltar despistar al espectador.

Al mano a mano de damas, le acompaña un excepcional Leonardo, interpretado por Ivan Benet, brillante en cada réplica pero que alcanza su culmen con el duelo poético que mantiene con la Novia, Clara Segura. Montse Vellvehí nos regala los momentos con más comicidad de la pieza dramática en su papel de criada.

Uno de los elementos por los que guardaremos estas Bodas de Sangre en la memoria es por el espacio sonoro de Damien Bazin y por la estupenda banda sonora de Joan Garriga. Todo un viaje, sin movernos del asiento (nuevos por cierto, pero igual de incómodos) a esa Andalucía de sueños, de cuentos y de algunos tópicos. No entiendo, pero la inclusión del catalán en una de sus letras, demasiado hermanamiento. 

Pero sin duda el elemento más flojo de la función es la iluminación firmada por Pep Barcons, no es que la Biblioteca de Catalunya sea un lugar fácil de iluminar y menos con una poco acertada disposición del espacio escénico a cuatro bandas, realmente parece que sería más propicio hacerlo a dos, a tenor por la cantidad de sombras con las que se “alumbran” los personajes. Demasiados momentos a oscuras, el ambiente sonoro es importante, pero Bodas de Sangre es una obra de piel, y la piel te la da una mirada, una expresión.

Y mientras la sangre es derramada, me doy cuenta de que no se me han puesto los pelos de punta, de que ha faltado no sé qué que me erizara la piel, ese sentimiento de haber visto una obra maestra, inolvidable. Se agradece el viaje a Andalucía, ver un reparto interpretar con una naturalidad aplastante la difícil poética lorquiana pero esta vez el duende no me ha embrujado.
Elisa Diez, Recomana, 6 juliol 2017
Tot és sublim


Tot és sublim. L’autor, sempre vigent, sempre amb coses a descobrir-nos; l’espai, aquesta sorra de la Biblioteca tan característica ja d’aquest teatre, ara tan granadina; els personatges i els intèrprets, tan profunds els primers com els segons; la trama, tan dura, tan trista, tan noble; la música, tan propera i tan evocadora... Tot està a lloc, fins i tot el cavall (Juguetón), que creua l’arena com la mort. Hem arribat a un punt que l’espectador més que tenir ganes de veure Lorca a la Biblioteca, el que té són ganes de confirmar que, una altra vegada (com amb Luces de Boehemia, per exemple), Broggi i La Perla han armat un clàssic espanyol amb majúscules, com correspon.

Fidel a la història i al text, tot en l’obra ens atrapa des del primer moment. Les interpretacions són sublims. Clara Segura i Nora Navas, que s’intercanvien amb tota naturalitat els papers, fan l’efecte que no hi ha actrius capaces de donar vida a aquella mare i a aquella filla. Però la resta del repartiment és idènticament digna d’elogi. La trama, la intriga i la por van creixent a mida que anem descobrint els enigmes que amaga la relació amorosa i, sobretot, la fatídica relació familiar, que no oblida ni perdonarà.

Aquest desenllaç que es preveu fatal ve contingut pel text, per les interpretacions, per les mirades, però també per la música. Joan Garriga i Marià Roch, sense abandonar el perfil de La Troba Kung-fu, es mimetitzen i participen en l’acció, juntament amb el Marc Serra. Un senzill raspat de guitarra, una cançó, paraules cantades de Lorca o, fins i tot, un toc western amb l’harmònica acaben d’encorsetar una obra rodona, ben conduïda i ben tancada.
Toni Polo, Recomana, 10 juliol 2017

