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«Tender napalm», de Philip Ridley. Traducció: Adriana Nadal. Intèrprets: Ariadna Cabrol, Pau Roca, Anna Pascual, Wanja Kahlert i Adrià Montaña. Espai i il·luminació: Guillem Gelabert. Moviment: Mercedes Boronat. Col·laboració moviment: Guillermo Weickert. Disseny il·luminació: Guillem Gelabert. Espai sonor: Txume Viader. Construcció escenografia: Alambic Creativitat Tècnica. Construcció làmpades: Luminosos Viloro. Producció: Gerard Belenes, Adriana Nadal. Màrqueting: David Costa i María Antolín. Ajudant de direcció:

Jan Vilanova Claudín. Direcció: Pau Roca. Companyia Sixto Paz PSiRC. Grec 2017. Sala Beckett. Barcelona. Del 8 al 16 de juliol.
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Assistir a una dolorosa implosió


L'extensa i polifacètica obra de Philip Ridley inclou literatura (per a infants i per a adults), performances, fotografia, arts plàstiques i cinema. Com a dramaturg forma part —amb Sarah Kane o Marc Ravenhill— del corrent teatral britànic In-Yer-Face, una mena de realisme obscur i brutal. Assistir Tender Napalm és una experiència dolorosa: la pèrdua d’una filla és el detonant d’una implosió en la més estricta intimitat d’una jove parella. En termes de física, una implosió és el trencament o la deformació sobtada d’un cos quan la pressió externa és superior a la interna. Això és el que Ridley explica a Tender Napalm: com, una cremor lenta i despietada converteix cinc anys de la vida dels protagonistes en un inacabable malson. Fàstic, angoixa, ofecs, renecs... el text de Ridley no ens estalvia res.


Pau Roca s’ha enfrontat a un text complex en la seva estructura i també en el seu llenguatge. Hom no pot expressar les passions i pulsions de dos éssers humans sense recórrer a la metàfora i Tender Napalm n’està ben farcit. Des del mateix títol que ens remet a la crua guerra del Vietnam, a les al·lusions a remots i isolats paisatges, passant pels més devastadors fenòmens meteorològics. Un extrem, aquest, complex d’il·lustrar. Roca ha volgut donar poder a la paraula i deixar el desenvolupament escènic en el terreny de l’abstracció. Un reixat ens ubica als dos protagonistes en la seva particular presó. Ells mateixos ens conviden a entrar-hi ajudats pels tres acròbates de PSiRC (Anna Pasqual, Wanja Kahlert i Adrià Montaña).


Un cop dins de l’espirall onírica del seus malsons, ens disposem a contemplar dos nàufrags en un pou molt profund. Tan aviat malden per sortir-ne com es deixen arrossegar pel corrent que els enfonsa. I aquí hi ha una gran troballa: els mateixos acròbates que composen figures de difícil equilibri, sacsegen i maseguen els cossos de la parella que formen Pau Roca i Ariadna Cabrol; ara els ajuden a mantenir-se i després els precipiten al buit, encarnant les forces de la natura o fent de micos, o de qualsevol altra bèstia, al seu servei. Arribem a un final que és el principi d’una delicada història d’amor que es construeix en la proximitat d'una mort. Tancant un cercle terrible per a que tot comenci de nou. Un espectacle colpidor d’una estranya bellesa.
Iolanda G. Madariaga, Recomana, 12 juliol 2017
El refugi del dolor


“Quan perds un fill es crea un forat negre a l’univers”. Aquesta frase escopida amb tinta vermella al pati de dalt de la Beckett és el primer que es troba al públic mentre es refresca amb la beguda oferta per la companyia i conversa animadament, encara aliè a l’oníric i fosc cosmos en què està a punt d’endinsar-se. L’espai impacta d’entrada, presidit per uns grans barrots, una lletra en anglès que parla d’un món que ja no hi és i una immensa prestatgeria carregada de pots amb alguna cosa a l’interior... Un d’ells és al centre de la sala i genera una gran curiositat. I quan els interrogants que llença l’enigmàtica estança comencen a créixer, apareix el text.

És violent, sexual, poètic, punyent... l’única arma de la parella protagonista. Empresonats en el dolor per la pèrdua de la seva filla, lluiten per sortir-se’n, encara que hagin d’ofegar l’altre per aconseguir-ho. No ho saben fer (poden?) de cap altra manera. El text, del britànic Philip Ridley, és dens i es refugia en un imaginari que situa els personatges en una illa deserta, envoltats de micos, cocos, lloros, serps i palmeres. Un segon estadi sense més sortida que la imaginació com a tot consol. Una vàlvula d’escapament on, potser, trobaran la llum per continuar endavant. On, potser, les peces tornaran a encaixar i l’engranatge reprendrà la marxa.

Sixto Paz ha encaixat amb èxit la densitat de l’obra oxigenant-la amb un to informal que trenca les convencions i incorporant-hi el llenguatge del circ. Amb la complicitat de la companyia Psirc ha posat imatges al refugi fictici de Ridley multiplicant l’evocació de la dramatúrgia i, a través d’acrobàcies i construccions, fa possible que l’espectador vegi aquest univers paral·lel de flora i fauna exòtica amb arbres màgics i il·lusions òptiques. La compenetració de teatre i circ és admirable, així com la incursió de totes dues companyies al terreny de l’altre, especialment la dels actors Pau Roca i Ariadna Cabrol, que es llencen al joc cirquense deixant-se caure, enfilant-se o caminant per la paret.


A més de l’aportació visual, de moviment i varietat d’alçades del circ, la posada en escena s’enriqueix d’un treball lumínico-sonor minuciosament detallista que configura una atmosfera tan etèria com magnètica i inquietant. Un espai flotant des d’on, potser, es pot arribar a afrontar el pitjor i tornar a estimar la vida.
Núria Cañamares, Recomana, 15 juliol 2017

Dejar que lo gocen los sentidos


Esta obra trata el dolor de una pareja al perder a su hijo. Lo digo antes que nada, porque si no os lo explican es difícil que se entienda. Y es que entre otros, aquí se habla de un ejército de monos sirvientes, de una roca en forma de ballena, de una tía abuela serpiente,  de un consolador con forma de delfín y hasta de un extraterrestre que se comunica telepáticamente. En este mundo creado por Philip Ridley nada es lo que parece, pues la relación y la posterior pérdida se convierten en una especie de viaje de aventuras extremadamente metafórico.

El texto es difícil de entender y de representar. Tan escondido está el problema, que lo cierto es que no llega a transmitirse. Y aun así, de alguna manera quedamos fascinados por la inspiradora puesta en escena, que nace de la alianza de los Sixto Paz – que ya trataron el tema de la pareja con una forma mucho más realista en Pulmons -con el trío Psirc. El grupo, dirigido por Pau Roca, consigue fusionar circo y teatro para representar lo aparentemente irrepresentable con una maravillosa integración entre ambas disciplinas. Esto no es un espectáculo con números independientes, sino que la interactuación entre los actores (Ariadna Cabrol y el mismo Roca) y los acróbatas (Wanja Kahlert, Adrià Montaña y Anna Pasqual) es constante y siempre puesta al servicio del texto. Entre otros, el circo ayuda al protagonista a encarnar los saltos que da durante una batalla e ilustra los árboles que rodean a los personajes.

El conjunto, acompañado de música e iluminación inspiradoras, nos lleva a un terreno desconocido que busca incomodarnos en algunos momentos e hipnotizarnos en otros. Si primero Roca ofrece un largo monólogo sobre cómo sería introducir una granada en el coño del personaje femenino, minutos después los Psirc crean entre abrazos una hermosa y virtuosa torre humana mientras el público, que empieza la obra de pie, es conducido a dar vueltas alrededor, formando así parte de la escena.

En definitiva, la propuesta vale la pena por su forma más que por su contenido. Lo que podría hacerse tedioso por la falta de claridad, termina siendo atrayente por la belleza de lo que se contempla. Al final, ni entendemos ni nos importa entender. Lo único que hay que hacer es dejarse llevar, abandonar la racionalidad y dejar que por esta vez sean los sentidos los que gocen.
Alba Cuenca, Recomana, 23 juliol 2017

