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Un arbre de branques sense esporgar


La cançó hi és. I la casa també. I el que hi passa, hi passa perquè només és possible que passi en un lloc perdut del Pirineu amb un nom del qual la mestra de cerimònies de la història no és que no se'n recordi, com aquell, sinó que ni el diu de tan impronunciable com és.


En aquest indret remot de la terra hi ha la casa vella que ha heretat una de les protagonistes després de la mort de la seva mare. Ella i dues amigues més van formar una companyia tot just sortir de l'Institut del Teatre. Van muntar una obra d'un autor escocès, un tal Malcolm Logan —només virtual a Internet amb diferents personalitats alienes al teatre—, i ja no se'n va parlar més.


Han passat 26 anys d'aquella aventura escènica, no trenta, com insisteix a dir una de les protagonistes per fer-ho rodó, i pràcticament les tres no s'havien vist més des d'aleshores. Cadascuna ha fet el seu camí. I aquest camí és el que s'anirà intentant de desbrossar al llarg de la trama, tot i que es tracta de tancar el cercle amb una guspira de tragicomèdia que no es ni prudent ni ètic de desvelar aquí.


L'obra té aires de realisme màgic —no goso dir surrealisme perquè seria una altra cosa—, festeja amb l'humor i acarona la comèdia per endolcir la tragèdia. Però sobretot és una obra creada perquè encaixi amb l'esperit més madur de la companyia T de Teatre i que la dramaturga Denise Despeyroux (Montevideo, Uruguai, 1974) ha elaborat amb un cert regust de nostàlgia de la seva etapa de joventut resident a Catalunya i Barcelona abans d'establir-se a Madrid per raons familiars.


La trama juga amb dos grans plans: el realisme que beu de la font de la trajectòria de cadascuna de les tres exactrius i la màgia a través de l'enyorança d'un temps passat i de la confusió que es crea amb el personatge masculí i la seva acompanyant, fugitius després d'un presumpte cas d'inducció al suïcidi, un individu que es fa dir "arquitecte emocional" i de renom Jonàs —com el de la balena— i que un cop intueix que el prenen per aquell Malcolm Logan, dramaturg escocès efímer, s'aprofita de l'ocasió i fa ús de les seves arts hipnotitzadores per crear una història dins la història a l'espera de la clatellada final.


Pot fer la sensació que la trama de Cançó per tornar a casa és dispersa. Que com un arbre, va traient branques sense esporgar. Que la casa heretada de la mare morta és un recurs existencial per encabir-hi el relat. I que la trobada en un cafè del poble pirinenc en qüestió entre les tres exactrius i la parella fugitiva es vol acostar a la intriga amb espurnes d'influència de bruixeria rural. La sensació hi és i això fa que desconcerti segurament els espectadors. Però, tancat el cercle, Cançó per tornar a casa deixa l'opció que els espectadors tanquin també pel seu compte allò que seria el plantejament, el nus i el desenllaç. Fa pensar, vaja. I això sempre s'agraeix.


En aquest aspecte, el fons de l'obra és molt literari i per això, segurament, la introducció també és molt narrativa, a càrrec de l'actriu Carme Pla —després convertida en Valentina, l'ajudant del presumpte Malcolm Logan i hipnotitzador— que explica i mostra quin és el perfil de cadascuna de les tres exactrius protagonistes: Renata, l'hereva de la casa enyorada del passat (l'actriu Marta Pérez); Rita, en plena crisi existencial (l'actriu Àgata Roca); i Greta, la pintora de cavallet i personatge clau per al desenllaç final del tancament del cercle (l'actriu Mamen Duch). A l'actor Jordi Rico, habitual col·laborador de la companyia, li toca el paper del fugitiu pendent de judici que arrenca dient-se Oriol i que acaba sent el fals Jonàs i és també el fil que acaba anusant un desenllaç tan inesperat com sorprenent, fins al punt que un pensa per què l'autora no s'ha proposat explotar-lo més durant la trama en lloc de deixar-lo siplement pendent... d'aquell mateix fil, esclar.
Andreu Sotorra, Clip de Teatre, 8 juliol 2019
Una trista mirada sobre la solitud
Les T de Teatre són un fet diferencial. Des de ja fa més de 29 anys han treballat amb creacions contemporànies escrites per autors i autores i, atenció, posant-se a les mans de directors o directores ben diferents. Vull dir que no s'han dedicat a buscar un títol engrescador ja escrit i posar.-se a la feina, ben al contrari. Per “tornar a casa” van contactar amb la dramaturga i directora uruguaiana Denise Despeyroux de qui recordem una interessant mirada al mes enllà (La muerte es lo de menos) vista a la mateixa Sala Beckett.

L'obra planteja la reunió de tres actrius que no s’han vist des que fa 30 anys van assolir un gran èxit. Una d’elles truca a les altres dos arran de la mort de la seva mare i les cita en un casona d’un petit poble amb el desig de tornar a fer teatre. Però no en faran. De fet, el text no desenvolupa cap dels personatges sinó que planteja un seguit de situacions tot introduint un element tan irònic com fantasiós en la persona d’un arquitecte motivacional que fa hipnosi. El to de comèdia s’imposa en una trista mirada sobre la solitud fins a un gir final que aporta un xic de drama. Un text més aviat intrascendent que serveix a les de T de Teatre per lluir-se com a actrius.

Santi Fondevila, Time Out Barcelona, 11 juliol 2019

De l'humor a la tragècia sense previ avís

Les de T de Teatre han tornat amb un nou espectacle, el dotzè de la seva trajectòria després de l’èxit assolit amb E.V.A. Dins del festival Grec, la companyia presenta a la Sala Beckett Cançó per tornar a casa, una proposta que es tenyeix d’humor i drama per explicar la història de tres actrius caigudes en desgràcia que, anys després, es retroben per llimar velles ferides. Una macedònia amb ingredients variats que tan aviat fa riure com pretén emocionar als espectadors, tot i que en alguns moments es queda en la simple intenció.

L’obra té un registre cent per cent T de Teatre, un estil propi que ja hem vist amb anterioritat i que, una vegada més, les seves integrants despleguen amb habilitat i astúcia. Són elles tal com les hem vist sempre, i ja està bé, perquè això és el que busca el públic, però ara han tornat donant vida a un text de Denise Despeyroux (que també n’és la directora) sense gaire profunditat i farcit de tòpics recurrents dins del gènere de la comèdia que hauria resultat més encertat encarar d’una forma més arriscada.

El muntatge arrenca amb una narració feixuga d’un dels personatges, interpretat per Carme Pla, que es dedica a descriure els perfils actuals de les tres velles glòries de les arts escèniques, que van tenir el seu moment d’esplendor ara fa 26 anys. Aquest moment dirigint-se a la grada és totalment prescindible, però no el contingut, ja que és aquí on es poden trobar les principals dosis humorístiques. Així doncs, hauria resultat més encertat buscar una forma més òptima d’executar aquests primers minuts, prescindint d’una narradora externa i fent, simplement, que la trama avanci a partir de la interacció entre els personatges.

Més endavant, ja sense narrador, Mamen Duch, Marta Pérez i Àgata Roca, donant vida a les tres actrius, es retroben a la casa de la mare d’una d’elles. Les seves intervencions esdevenen el millor d’aquesta peça, i en els seus diàlegs hi apareix la ironia, la ingenuïtat, el sarcasme, la decadència, l’autoengany i la supervivència, o la falta d’ella. Malauradament, però, aquestes escenes es van combinant amb d’altres que narren la història d’un hipnotitzador (Jordi Rico), que després de viure uns esdeveniments fatídics ara arriba, amb la companyia de la seva ajudant (Carme Pla), al poble on estan les tres dones. Les dues trames conviuen de forma paral·lela, però la primera resulta molt més interessant i llaminera que la segona, la qual acaba sent força pesada. D’altra banda, es podria eliminar el personatge de Pla perquè pràcticament no aporta res en el decurs dels esdeveniments (potser per això fa de narradora al principi, per compensar).
Les tres actrius es pensen que l’home acabat d’arribar es tracta del dramaturg escocès Malcolm Logan, la persona que va escriure el text de l’obra que les va fer triomfar, però, a diferència d’elles, després d’aquell projecte comú, ell sí que va començar una trajectòria ascendent plena de prestigi. Així, quan veuen aquest home pel poble, es pensen que és l’autor teatral, i a partir d’aquí les dues trames es fusionen, de mica en mica, en una de sola que, en els minuts finals, condueix totalment cap al drama, adoptant un canvi de registre força radical. De l’humor a la tragèdia, sense previ avís. Pim-pam.

Evidentment, costa assolir un cert nivell d’empatia emocional amb el dolor final, sobretot perquè sembla tret de la màniga sense que s’adverteixi a l’espectador ni es doni cap pista per lligar caps durant el nus de l’obra. De cop i volta, toca plorar. Doncs no, es fa totalment difícil. Tanmateix, els instants previs al moment culminant, encara hi ha humor, però aquest gira al voltant de les típiques escenes còmiques d’un hipnotitzador que fa dormir i desperta a les persones del seu voltant segons li convingui, la ignorància sobre les diferències idiomàtiques (quan ens deixarà de fer gràcia sentir parlar malament una llengua?) o, fins i tot, es parodia la idiosincràsia —costums, cultura i tradicions— d’un determinat territori, en aquest cas Escòcia. Tot plegat una mica carrincló.

En definitiva, Cançó per tornar a casa, fa de mal dir, però té algunes carències, tot i que segurament és una proposta que pot presentar disparitat d’opinions. Sigui com sigui, les interpretacions són satisfactòries i la cançó final, amb la veu enregistrada de Charo Tris, és una delícia. Ja només per això val la pena anar-hi. També brillava la banda sonora —amb el Logical Song de Supertramp, que anava com anell al dit— en el seu anterior muntatge, E.V.A.
David Bueno, Núvol, 14 juliol 2019
T de Teatre es refugia en la nostàlgia que s'enfosqueix

A les T de Teatre els agrada viure en una ficció ben màgica que expressi al màxim uns personatges (principalment, femenins) perdedors. Exploren entre la comicitat de la situació i el dramatisme de la psicologia dels personatges. Ho tornen a fer amb aquesta Cançó per tornar a casa. El seu món (en el que van convidant directors i dramaturgs perquè els imprimeixi un matís diferent) fa anys que es mou per les mateixes coordenades. Sigui Julio Manrique (e.v.a), Ciro Zorzoli (Premis i càstigs) Pau Miró (Dones com jo), Alfredo Sanzol (Aventura, Delicades) o Javier Daulte (Com pot ser que t'estimi tant). Elles disposen d'un univers d'un humor cínic, un gust per compartir una determinada fantasia i una necessitat de tocar el fons de l'ànima de l'espectador, encara que sigui amb un doble salt dramatúrgic.

T de Teatre fa quasi mitja carrera que va abandonar la seva fórmula de monòlegs cruels. Des d'aquells Petits contes misògins fins a Així és la vida, o 15). Però Denise Despeyroux va estrenar-se com a espectadora de la companyia amb Com pot ser que t'estimi tant (2007). I sí, per moments, el balancí i el record de la mare de la renata podria ser un personatge de Delicades. O la trama surrealista de l'escena del bar en què les tres actrius (novament el metateatre d'e.v.a.) troben al seu dramaturg que, en realitat és una persona que vol passar desapercebut per una raó ben fosca podria entrar com a capítol d'Aventura o de Dones com jo, o Com pot ser que t'estimi tant). De l'equívoc de gruix ben gros, es passa a la cançó més dolorosa, passant per una mena de ritual escocès. El desí ha volgut que, tràgicament, coincideixin en el camí però per una raó ben diferent de la que Renata (Marta Perez), Greta (Mamen Duch) i Rita (Àgata Roca) imaginen. Verònica (Carme Pla) i Oriol/Jonàs (Jordi Rico) són els antagònics que procuren sobreviure una desgràcia i, ara una, terrible casualitat. En la boira d'aquest poblet perdut de la Catalunya profunda, es percep poders i abusos de l'hipnotitzador cap a la seva ajudant, i sobretot, també, viceversa. El públic viatja de la comèdia més desietada i despreocupant al drama més tendre (un punt previsible i pel·liculero però que funciona). L'audiència segueix cada una de les escenes i el seu somriure es va torçant. Greta narra un final més definitiu del que ella podia imaginar.
Jordi Bordes, Recomana, 21 juliol 2019

