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LA CRÍTICA DE TEATRE INFANTIL I JUVENIL:

UNA MATÈRIA SENSIBLE

ANDREU SOTORRA

La crítica de qualsevol àmbit cultural és matèria sensible. El divorci entre qui l'exerceix i qui se sent al·ludit és inevitable. Les relacions d'amor i odi entre crítics i criticats —quines definicions més desagradables!— formen part de les misèries quotidianes que ens envolten. Quantes vegades no hem sentit aquella pregunta que ningú no ha respost encara i que diu: ¿Qui critica el crític? És a dir, en llenguatge teatral infantil: ¿Qui posa el cascavell al gat?

Fer de crític literari és un ofici de risc. Dins del periodisme, després del risc que corren els corresponsals de guerra i els fotoperiodistes, el seguent esglaó de risc se l'emporten els crítics, els columnistes, els generadors d'opinió.

La paraula continua sent una eina poderosa. I si és escrita encara més. Una paraula, només una, pot provocar una tempesta. I una crítica literària —de novel·la, de poesia, de teatre—, pot acabar provocant un daltabaix dins el petit món de la cultura. 

Si ens entretenim a passar els ulls per suplements o revistes literaris, tant de paper o electrònics, o parem orella a les emissores de ràdio i fem zàping pels canals de televisió, traurem la conclusió que el teatre no es contempla a l'hora d'analitzar-lo des de la publicació o la lectura sinó que només es contempla, si es contempla, des de la seva representació a l'escenari.

En el cas de la literatura infantil i juvenil, hem de posar de seguida sobre la taula que les publicacions de teatre no han estat mai gaire abundoses. En els quaranta anys llargs que portem de la represa, iniciada bàsicament per l'Editorial La Galera, de Barcelona, als anys seixanta, ben pocs autors i editors de novel·la, poesia o narració s'hi han apuntat.

Lamentablement, algunes de les col·leccions que van aguantar fins a finals dels anys vuitanta o inicis dels noranta —com Teatre Joc d'Equip de La Galera, amb una trentena de títols— han anat desapareixent del catàleg, en un retrocés similar al que també ha patit, per exemple, l'edició de poesia.

Actualment, el teatre pensat per arribar als joves —com a espectadors o com a intèrprets—, només té com a referent de constància la col·lecció Micalet Teatre, de l'Editorial Bromera, d'Alzira. També hi ha alguna altra edició esporàdica, a Tàndem Edicions, de València, i alguna altra a partir del premi de teatre Guillem d'Efak, del Teatre Principal de Palma. Un cas singular es va produir en la col·lecció Entreacte, de l'Associació d'Actors i Directors Professionals de Catalunya, amb un recull d'obres breus de dramaturgs no precisament especialitzats o etiquetats com a dramaturgs de teatre infantil i juvenil. Una experiència que hauria de tenir més seguidors.

Ara, un nou intent molt recent, novetat d'aquesta tardor, és la col·lecció Teatrí, que torna a publicar l'Editorial La Galera, i com en els seus inicis, molt enfocada al teatre fet pels mateixos nois i noies i que, com també passa amb la col·lecció Micalet Teatre de Bromera, afegeix unes orientacions escèniques pel que fa a escenografia, vestuari, personatges i muntatge de l'obra. De moment, aquesta nova col·lecció, Teatrí de la Galera, acaba de publicar tres títols, per cert, no gaire innovadors. Són adaptacions de 'La Caputxeta Vermella', 'El gat amb botes' i 'Sant Jordi i el drac'.

Fora d'aquestes publicacions, doncs, que jo sàpiga —i en tot cas algú ja em rectificarà—, no hi ha gaire cosa més. Parlo de text publicat. Una altra cosa són les adaptacions, versions o obres originals dels creadors i de les companyies que passen directament del bloc de notes a l'ordinador i de l'ordinador a l'escenari.

El que sí que hi ha és un increment progressiu de premis literaris dedicats al teatre infantil i juvenil. Alguns que són vigents, els trobem majoritàriament al País Valencià: un a Paterna, que edita Tàndem; el Xaro Vidal, que edita Bromera; el de Torrent, un altre a  Massagranell. A les Illes, com he dit abans, hi ha el Guillem d'Efak; i al Principat, acaba de néixer el de Sant Pere de Ribes. Generalment són  premis finançats per Ajuntaments. També hi ha la possibilitat de les convocatòries que admeten qualsevol gènere i, per tant el teatre infantil i juvenil: el Lazarillo i l'Ala Delta. I també hi ha el conegut premi de la SGAE. Alguna necessitat hi ha, doncs, que es convoquen tants premis per recaptar noves obres de teatre adreçades als espectadors primerencs.

Si parlem de la crítica teatral de l'àmbit que ens ocupa, no cal tornar a lamentar, perquè em sembla que ja se'n va parlar prou en el Simposi de l'any passat, que pel que fa als mitjans de comunicació, la crítica és inexistent. L'excepció, en aquest moment, la tenim amb la revista setmanal Time Out Barcelona que, des del primer número, va preveure, dins la secció En Família, la crítica d'aquest àmbit teatral. 

Quan se'm va proposar, puc dir que es va fer amb una certa por. El primer director de Time Out, el periodista de cultura de TV3, Toni Puntí, tenia el convenciment que els periodistes que parlem de teatre no volem parlar del teatre infantil i juvenil. Raó no n'hi faltava perquè en general, entre els meus estimats col·legues, és així.

Aquest és un llast i greu que encara no s'ha superat. La majoria de periodistes culturals que exerceixen de crítics, ja sigui de llibres o de teatre, arriben a la professió amb un enorme complex sobre segons quines àrees. I una de les àrees més maltractades és la de literatura i el teatre infantil i juvenil.

Mentre a les seccions de Societat, Política, Economia, Esports... es parla d'allò que afecta directament els joves: la moda, els hàbits de consum, l'alimentació, els nous mitjans digitals, els videojocs, les playstations, la música, Internet, el cinema, l'explotació en el treball, la prostitució infantil, o el disbarat dels nens i nenes soldat, quan s'arriba a la seccions de Cultura i d'Espectacles, el tema de literatura o teatre infantil i juvenil sempre queda descartat.

La literatura infantil i juvenil com a crítica, una altra cosa és la informació o l'agenda, és pràcticament ignorada en els grans mitjans —m'està malament dir-ho perquè fa vint anys que faig crítica al diari AVUI i més de cinc a la revista digital Cornabou— i en conseqüència també és ignorada la crítica del teatre infantil i juvenil —també m'està malament dir-ho per la columna setmanal a Time Out BCN que signo i per la ja extensa hemeroteca de crítiques signades a la revista digital Clipdeteatre. Però entenc que una oreneta, vaja, un crític, no fa estiu.

¿Les causes d'aquesta ignorància i discriminació quines són? Sobretot em sembla que parteixen d'un complex adquirit a l'escola. Els professionals del periodisme actuals són molt joves. És un ofici jove perquè entre els pioners dels setanta i els actuals hi va haver un buit temporal. I els periodistes joves, quan arriben a les redaccions de diaris, ràdios, televisions o mitjans digitals, no troben el patró establert i arrosseguen el complex que els faria ser poc importants si parlessin de segons què. Allò que té regust d'escola i d'Institut, les lectures obligatòries, el teatre en pandilla, no es vol admetre com a matèria d'adult professional.

La tendència només canvia una mica quan aquests mateixos periodistes deixen de ser becaris, si tenen sort, s'estableixen a la feina, tenen parella, tenen fills i, aleshores, sí, mentre les seves criatures passen per l'etapa infantil, redescobreixen un cert interès pels llibres i pel teatre que es publica i es representa per als seus plançons. Però quan els plançons creixen i entren a l'Institut, l'interès dels pares torna a decréixer.

L'altra causa d'aquest dèficit de crítica o d'informació de literatura, de teatre infantil i juvenil, és que aquells periodistes que entren a l'ofici amb la comprensible, lícita i respectable aspiració d'arribar a dirigir seccions, diaris sencers, ràdios o televisions, saben molt bé que és molt difícil que hi arribin mai dedicant-se, no ja a la literatura i el teatre infantils, sinó a la cultura i els espectacles.

 Aquestes dues ventafocs del periodisme —fixem-nos que en qualsevol mitjà sempre van al darrere de tot— no les trobareu mai en els currículums de cap director de mitjà de comunicació, un personatge que ha fet ofici gairebé sempre en les àrees de Política i d'Economia, que són els dos pilars que monopolitzen els mitjans de comunicació que paguem entre tots, a través de la publicitat o a través de les contribucions públiques.

I és que el periodisme del segle XXI, més que formar part de la Foguera de les Vanitats retratades pel senyor Tom Wolfe, forma part de la Febre d'Or monopolitzada per l'economia moderna i la pressió del mercat. Un llibre, una pel·lícula o un espectacle teatral és carnassa d'informació només si és un bestseller universal, si es ven molt, si té molts espectadors, si té un pressupost elevat de producció... Ara bé, el que diu, el que aporta a la cultura, els esquemes que trenca i si és una obra de creació de més o de menys qualitat són aspectes superflus i secundaris que, a jutjar pel criteri dels mitjans de comunicació, no interessen ningú. En tot cas, ja ho ventilarà el crític, si n'hi ha, en les quinze línies que li deixaran escriure. Però l'onada i la consigna que ara corre pels mitjans és: com menys crítica, millor. Molta imatge i poca teca.

Ja ho veuen. Una espècie, la del crític, en perill d'extinció i que va caient de tots els mitjans de comunicació a la mínima oportunitat: aprofitant el remodelatge d'un Suplement de Cultura, arran de l'anul·lació d'un programa de ràdio, a causa del defenestrament d'un programa de televisió... Així, hem vist recentment com s'aprimava, per exemple, un Suplement de Llibres com el del diari AVUI, considerat fins ara una referència per a la literatura catalana. O hem vist com s'ha fos a poc a poc la crítica teatral de Catalunya Ràdio i les seves emissores filials, després de vint-i-cinc anys de sentir la veu autoritzada de Toni Moreno, fins a la temporada passada [2007-2008] des del programa d'Antoni Bassas. I no parlem de la televisió, on la crítica raonada ni tan sols s'insinua.

¿Mal de molts? Doncs, sí. Fa pocs dies, l'escriptor Paul Auster, que va passar per Barcelona a promocionar la seva última novel·la, 'Un home a les fosques', es lamentava també de la retallada o desaparició de suplements literaris i de crítica rigorosa en mitjans de comunicació dels Estats Units. No és cap consol, però serveix de comparació. ¿Si es queixa en Paul Auster, com podem deixar de queixar-nos nosaltres?

Tinc la sensació, tal com evoluciona el periodisme, que la crítica cultural, de les arts i de les lletres, la crítica com l'hem entesa fins ara, orientadora, reflexiva, honesta amb ella mateixa i els seus lectors i còmplice del sector del qual parla, acabarà desapareixent del tot. I el pitjor és que ens hi acostumarem. De la mateixa manera que hem perdut el sentit del gust i el perfum de segons quina fruita i segons quins productes de la terra. Allò que no es coneix, que no s'ha tastat mai, difícilment es troba a faltar. I ja he dit al principi que la crítica és matèria sensible, una matèria artesanal i treballada com un producte de la terra.

Per qüestió professional, doncs, he pogut veure en els últims mesos la majoria dels espectacles que es programen pensant en l'eufemisme que anomenem públic familiar. I això em permet dir el que molts de vostès ja saben: que el nivell actual del teatre infantil és en general bo, molt bo, i que la varietat de companyies i de propostes el converteix en un dels sectors més dinàmics dins dels dinamisme i l'eufòria que viu el teatre català, amb més de dos milions i mig d'espectadors la temporada passada. Rècord absolut.

Un quart de segle no passa en va, i el nivell dels actors, de les actrius, dels tècnics i dels equips de companyies de teatre infantil i juvenil es beneficia de la bona feina dels seus antecessors i d'una escola teatral com la de l'Instut del Teatre, de les escoles de teatre privades i d'una major educació de la interpretació a través de les telenovel·les que són la pedrera d'actors i actrius joves i el pla de pensions d'actors i actrius veterans.

El que s'observa és que hi ha més experimentació, tant de temàtiques com de tècniques, en les companyies que treballen amb titelles que no pas amb intèrprets de carn i os. En les programacions hi ha un cert ancorament en els clàssics, en els contes populars, en els personatges de ficció que ja es coneixen, pels llibres, pel cinema o per la televisió.

Proliferen doncs les Ventafocs, les Caputxetes, les Belles Dorments, els Soldadets de Plom, les Blancaneus, al costat de sorpreses interessants com 'El somni d'una nit d'estiu', 'Papanotes' o 'El Mikado'. Per descomptat, l'aposta de Festivals com el de Peralada o el Temporada Alta en la coproducció amb altres teatres d'espectacles infantils, o també la programació del Teatre Nacional de Catalunya, a més d'el Petit Liceu, ajuden que els muntatges tinguin una mica més de recursos dels que habitualment tenen.

A vegades, perquè moltes companyies són ambulants i preveuen actuar en teatres i escenaris de tota mena, segons quins espectacles infantils pateixen de no tenir una millor escenografia i una millor il·luminació. Però en canvi hi ha espectacles amb un acabat molt digne que acaben captivant més els adults que no pas els petits.

Les programacions actuals de teatre familiar es limiten, diria que totes, a un públic més aviat infantil. A partir dels 3 anys endavant —tot i que s'hi veuen criatures encara més petites que els segueixen atentament—, i com a màxim fins als 9 o 10 anys.  Aleshores ja és més difícil trobar un espectacle que no faci sentir els espectadors preadolescents, els que tenen entre 11 i12 anys, una mica "massa grans" per veure segons quin espectacle dels "més petits". És un mecanisme d'autodefensa propi del període de creixement. Però també és un altre complex a superar, si no volem que, quan siguin adults, els passi com als periodistes culturals.

Esclar que també enss plantegem sovint dubtes sobre allò que és infantil i el que no ho és, i allò que és juvenil i el que no ho és. Si fem una ullada al teatre d'aquesta temporada mateix no hi trobarem gaires espectacles que vagin directament als cinc sentits dels adolescents. En canvi, sí que hi ha una influència manllevada del teatre general i a hores d'ara hi ha molts pocs espectacles infantils que no tinguin una aportació considerable del gènere musical. Molt ben interpretat, això sí, perquè els nous actors, les noves actrius, estan cada vegada més ben preparats en música i coreografia. I això enriqueix la majoria de muntatges.

Tots sabem que els nois i noies del segle XXI —la generació que ha nascut amb una pantalleta penjada al coll— són incapaços de mantenir l'atenció més enllà de tres quarts d'hora. Això passa tant en col·loquis de literatura a les aules com en representacions teatrals a l'escenari. Tampoc els adults no ens escapem d'aquesta falta de concentració. Per descomptat, no és el mateix veure una pel·lícula a casa on es pot parlar, canviar de canal, fer anar el comandament del DVD, intercalar publicitat i menjar a taula, que estar-se una hora i mitja, dues, tres hores... veient a les fosques i en silenci una obra teatral. 

Per això, em sembla tan important el teatre familiar, aquell al qual acudeixen pares, mares, fills, filles, alguns avis, fins i tot, amb els seus néts o nétes, i que s'asseuen barrejats, entre adults i petits. Tret d'algunes excepcions de consentiment mal interpretat propis dels temps que corren, els petits segueixen amb molta atenció el que se'ls ofereix a l'escenari.

A vegades, comenten el que veuen, en plena funció, i poden continuar parlant-ne quan surten del teatre amb els grans i sobretot s'acostumen a educar-se en l'hàbit d'anar al teatre com una opció de lleure o de cultura personal i no com una obligació escolar, com passa amb les representacions que es fan especifíques per a grups d'escoles i instituts.

No dic que aquestes no hagin d'existir. Hem de ser conscients que molts nois i noies no veurien mai teatre si no fos a través de l'escola. De la mateixa manera que potser tampoc no veurien mai un llibre si no fos per l'escola. És indiscutible el paper educatiu i formatiu de l'escola. El nivell cultural, social, econòmic de cada família, per molta igualtat que prediquem, no és per ara i tant una realitat. I aquí és on entra el paper d'una societat, dels creadors i d'una política educativa que vulgui intentar fer persones millors.

¿I què passa amb el públic adolescent, aquell que trepitja l'Institut amb cara de por als dotze anys  i que als catorze, quan ja s'ha vist les orelles, vol imitar els companys més grans, i es pensa que pot arribar a casa els caps de setmana tocada la mitjanit? 

Si bé algunes programacions intenten incloure espectacles per a aquesta franja d'espectadors, el fet  és que la majoria miren, com deia abans, cap a edats més primerenques —les que més depenen de l'orientació de pares i tutors i, entre parèntesis, de la butxaca dels pares i tutors— i el tractament escènic tendeix també a adreçar-se a un públic més infantil que juvenil.

Aquesta tendència no és exclusiva del teatre. També la literatura infantil i juvenil té seriosos dubtes a l'hora de saber on comença i on acaba una determinada franja lectora. Em temo que d'aquí a uns anys l'etiqueta de juvenil acabarà sent només un record comercial de temps passats i tan sols tindrà sentit l'etiqueta d'infantil. Entre altres coses perquè, per la franja alta, la dels adults, les propostes, tant literàries com teatrals, han anat baixant cada vegada més l'exigència de nivell, pressionades sobretot per la banalitat de la televisió.

A més, així com la literatura juvenil, durant anys, ha abusat de segons quins temes, el teatre juvenil, ara, els ignora, cosa que no passava a la dècada anterior amb alguns espectacles d'intèrprets molt joves i caràcters força rebels. Ara ens hem classicitzat. Això és un fet. I no trobarem cap muntatge teatral on es parli obertament de la sexualitat, de la sida, de l'embaràs en l'adolescència, de l'avortament, de l'homosexualitat, de l'amor, de la discriminació, de les drogues, del pas de l'adolescència a l'edat adulta, de la immigració juvenil, de les adopcions, de l'assetjament escolar...

En canvi, ironies del sistema, aquestes temàtiques protagonitzen les sinopsis de molts espectacles teatrals no juvenils, però sí fets pels creadors emergents, els més joves, els que estan a la franja dels trenta, trenta-cinc anys, i no cal dir que són temàtiques que omplen el cinema que consumeixen els adults.

El gran públic és ara, durant més temps, més jove que abans. I les preocupacions psicològiques o existencialistes de fa trenta anys han estat substituïdes per la tendència quasi exclusiva de l'humor, a vegades sense cap gràcia, i pel producte cultural que més es ven com més light, més fresc i més divertit es diu que és. 

Davant d'aquesta constatació, la literatura i el teatre en aquest cas juvenils, per a adolescents, poden quedar com un gènere, si se'n pot dir gènere, en terra de ningú. I, si no, posem només uns exemples recents de la cartellera teatral de Barcelona, de temporades anteriors i l'actual:

¿Els musicals 'Grease', 'Boscos endins', 'Spamalot', 'Mamma mía!', 'Fama', 'Mortadelo y Filemón', el Cirque du Soleil, el musical 'Què' —amb un esplet de gent jove a l'escenari i una protagonista de només setze anys—, els espectacles del Tricicle, els espectacles de Comediants, els de Vol-Ras, i fins i tot les adaptacions fetes la temporada passada d'obres com 'La plaça del Diamant' o 'Tirant lo Blanc', i encara hi posaria 'La ruïna', una obra estrenada aquesta temporada a La Villarroel, són espectacles juvenils o no?

Si les estadístiques ho reflectissin, veuríem que una bona part dels milers i milers d'espectadors d'aquests espectacles són joves que encara depenen de la família. I en molts casos són ells els que volen anar al teatre, sobretot al del gènere musical que, d'altra banda, ha contribuït a despertar, com ja va fer Dagoll Dagom fa més de vint anys, el cuquet de l'escena entre els adolescents per ser cantants i actors, cantants i actrius.

Hi ha una anècdota que m'agradaria explicar. És referent a l'espectacle 'Tirant lo Blanc', el de Calixt Bieito, que es va estrenar a la passada Fira de Frankfurt, la de la cultura catalana convidada, i després al Teatre Romea, la temporada passada [2007-2008]. Un espectacle adult, però també adolescent. Entre altres coses perquè el Tirant és matèria de llengua i literatura als Instituts. Doncs, bé, a l'hora de les funcions especials per a estudiants —aquesta mena de funcions horroroses que són un suplici per als intèrprets i que es fan especialment per a grups organitzats d'institut—, es van haver de prendre mesures sense precedents.

En el 'Tirant lo Blanc', com vostès segurament saben, hi actuava la cantant Beth, aquesta noia de Súria. A 'Tirant lo Blanc' hi feia el paper de Carmesina. El director Calixt Bieito la feia sortir a la tarima central amb poca roba, per no dir gens. El nu és, actualment, una de les condicions sembla que indispensables per als actors i les actrius joves debutants. El cas és que al cap d'una o dues funcions amb grups d'adolescents estudiants, la direcció va haver de decidir posar tapalls al nu de Carmesina, és a dir de la pobra Beth, perquè els telèfons mòbils dels joves de la platea no paraven de fer fotos, l'escàndol pel que veien a la tarima era impressionant i les reaccions no tenien res a envejar a aquelles reaccions de la primera fila d'El Molino, en el temps del Paral·lel més decadent dels anys cinquanta i seixanta. I això que ara a l'escola i l'institut es parla de sexualitat i de relacions de parella i no hi ha tabús. Però, pel que es veu, la primavera continua alterant la sang adolescent.

No sé si aquesta anècdota pot servir per parlar de Teatre i Educació, que és el lema principal d'aquest II Simposi. ¿És bo que els joves en formació visquin el teatre des d'aquesta òptica de falta de respecte pels intèrprets? ¿És bo que els actors i les actrius vegin en molts casos malmesa la seva feina de setmanes davant d'un públic que confon el teatre amb un xou televisiu?

I ara, una altra anècdota, aquesta més personal. A principis dels anys vuitanta, aleshores jo exercia de mestre en una escola, vaig portar un grup reduït de nois i noies d'entre tretze i catorze anys a veure un dels espectacles mítics de l'època: 'La nit de Sant Joan'. Era el 1981. Els primers Dagoll Dagom, el cantant Sisa en plena forma i el Teatre Romea. Bé, amb el grup d'alumnes vam omplir una filera de la platea, més o menys, una dotzena de butaques, suposo. En horari de nit. Amb públic adult. En un temps que l'ensenyament no era el que és avui. Vint-i-cinc anys després, si mai m'he trobat amb algun d'aquells nois i noies, avui ja pares i mares, més d'una vegada em recorden encara l'experiència que van viure i el món que se'ls va obrir pel sol fet d'anar una nit al teatre. Alguns d'ells, em consta que són ara espectadors habituals. I segurament que els caps de setmana, també practicants del teatre familiar. És una anècdota, petita. Però em sembla que significativa de com es poden establir lligams entre teatre i educació.

I finalment voldria remarcar un fet que diferencia el teatre familiar, infantil, juvenil, per a joves, o com en vulguem dir. Tota la programació que es fa, tant en teatres de Barcelona, com en teatres d'altres poblacions, és l'últim reducte del teatre en català. De la mateixa manera que la literatura infantil i juvenil és també l'últim reducte de la literatura catalana. I tot això perquè l'escola és l'últim reducte de la supervivència de la llengua catalana.

Dic això perquè la programació teatral catalana en general, musicals inclosos, és cada vegada més en castellà, malgrat que el balanç de la temporada de l'Associació d'Empreses de Teatres de Catalunya (ADETCA) acabi donant sempre un 60% d'espectacles en català i un 40% en castellà. Però no ens enganyem, en el 60% d'espectacles en català hi ha incloses les sales petites i les alternatives, i en el 40% dels espectacles en castellà hi ha inclosos els grans auditoris i els teatres amb més capacitat.

El nombre d'espectadors, doncs, puja, sí, però pel musical en castellà, sobretot des que els musicals importats des de la Gran Vía de Madrid no es poden fer en català, segons els seus promotors, perquè els turistes de creuer que arriben als molls del World Trade Center, és a dir, europeus i americans hipotètics potencials espectadors d'aquests espectacles, no entendrien, diuen, el català. 

Espero que aquí no hi hagi gaires creueristes del World Trade Center i que tots vostès m'hagin entès, ni que alguns potser hagin hagut de fer ús de la traducció simultània.

A uns i als altres, moltes gràcies i estic a la seva disposició al final, a l'hora del debat.

Andreu Sotorra

Intervenció dins de la Taula Rodona 'Teatre i educació'.
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