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Més dracs que llonganisses

Jordi Folck. L'única i veritable llegenda de Sant Jordi contada pel drac. Il.lustracions de Leonardo Rodríguez. Editorial La Galera. Barcelona, 2007. A partir 12 anys.


L'edició en cartoné podria fer creure que Jordi Folck (Reus, 1961) s'ha enfilat al carro de la dragomania. No és així. El que l'autor fa és agafar la llegenda per les banyes i capgirar-ne els esquemes. Fruit d'una recerca prèvia, la novel.la ja té una segona part: Més úniques i veritables llegendes d'herois contades pel drac, que, si cap drac no ho esguerra, surt per Nadal. I podria ser que encara n'hi hagués una tercera. Trilogia, doncs, sí, però amb ganes d'aprofundir en el mite i, de passada, riure's del drac i de qui el vetlla.


En aquesta primera part, l'autor crea quatre versions del drac i Sant Jordi. I no es limita al drac Mediterrani sinó que juga amb diverses procedències de dracs que formen part de la llegenda. No es tracta, però, de seguir l'esquema establert —cavaller mata drac— sinó d'alterar el tòpic. Així, un drac de l'antiga Britània, Yyfúr, convertit en intel.lectual, fa un pacte amb Sant Jordi, després de salvar-li la vida, i tip de carnisseria humana, té la temptació de fer-se vegetarià.

La segona versió té com a protagonista una dragona, una menjadonzelles que aspira a trobar el seu Sant Jordi blau. El tercer és un drac de la vila de Montblanc, Settet, que fa urpes i ales per seduir la princesa i té l'ajuda d'un germà. I el quart és un drac de 69 caps, Ladonii, conegut com a Peter Hunt de Hollywood —picada d'ullet al cineasta anglès— i que permet a l'autor el registre d'una conversa entre els 69 caps amb antropofagia caparruda inclosa. És aquest drac el que apareixerà en la segona novel.la de la trilogia, on l'autor s'endinsarà en la mitologia grega, mesopotàmica i asteca.


La novel.la és de les que s'escapa de la classificació habitual del gènere. I fins i tot de les limitacions d'edat lectora. No només té l'atractiu de la manipulació del mite sinó també la dosi de reflexió i de documentació. Al costat de tant conte mel.líflu al servei patriòtic de mantenir Sant Jordi al pedestal i deixar el drac com un drap brut, una mica de transgressió sobre aquest parell de personatges de la iconografia pròpia, però també universal, és com una alenada d'aire fresc o, en llenguatge dragonià, una flamarada descarada.




