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 Avui, el teatre infantil i juvenil alemany no viu ni en un paradís econòmic ni en la realitat del  socialisme  real.  Tot  i  l’índex  creixent  de  desocupats,  Alemanya  és  una  nació  industrial  capdavantera, on no s’imposa la societat del lleure sinó el sector dels serveis amb un debat sobre  l’estat social en temps de la globalització. En el nostre món de l’espectacle, diversitat és la paraula  màgica que es fa servir per descriure el teatre infantil i juvenil, però també per poder-lo mantenir i  fomentar. Com que, aquí, aquest gènere per se no existeix, només es pot explicar a través de la  diversitat.  La  temporada  2001-2002,  85  d’aquests  teatres  (amb  990  obres  i  17.000  representacions) van atraure 2,3 milions d’espectadors. I l’oferta i la demanda encara creixen si hi  afegim uns 50 socis actius no inclosos a les estadístiques de l’ASSITEJ. Però la diferència entre  els inclosos –34 de públics i 50 de lliures o privats– ja mostra una part de la diversitat d’aquest  gènere infantil i juvenil.

En el dilatat teatre alemany al llarg de la història, de teatre infantil i juvenil se n’ha fet poc. Només  per Nadal, en veure que no omplirien, pensaven en el públic jove. A la República Democràtica  Alemanya sí que es van fundar teatres independents especials per a nens i joves, que formaven  part de la política cultural. A l’Alemanya Occidental, en alguns llocs va sorgir com a “quart gènere”  afegit als tres tradicionals de sempre. En el “model integrat”, el mateix equip també fa producció  infantil i juvenil, mentre que en altres casos es forma un equip especial.

Als teatres privats de l’Alemanya Occidental se n’ha fet des de la postguerra, i als independents,  des dels anys 60. Com que ara els independents també s’organitzen com a privats, la diferència es  veu més aviat en les seves postures i programacions. La majoria de privats més antics oferien  molta cosa didàctica i entretinguda en forma convencional. En canvi, els teatres independents  fundats en els temps de les ruptures socials treballaven per aconseguir un canvi en el seu públic i,  a la llarga, en tota la societat. Avui dia, això ja no és tan simple de classificar. El ventall d’obres  inclou totes les formes teatrals, siguin contes nadalencs, plantejaments sociopolítics o experiments  estètics. El que encara es manté són les maneres de produir dels diferents tipus de teatres. Als  municipals, la direcció del teatre amb un contracte temporal amb una determinada companyia tria  un repertori per fer un programa variat, sobretot per al públic local. Als privats i als independents,  la programació abasta des de produccions aïllades fins a un repertori que dóna continuïtat a la  companyia, en tant que el poden representar llarg temps, també itinerant.

Dos terços de la producció infantil i juvenil van a càrrec de teatres públics, i tres quartes parts  d’aquests espectacles es representen als seus propis locals. Les companyies itinerants regionals  porten a les àrees rurals un 20% de les representacions. Els teatres municipals i nacionals actuen  bàsicament per a la gent jove de ciutat, mentre que els independents i els privats ho fan per als  nens de províncies, produeixen tres terços de les obres infantils i en representen un 60% fora dels  seus equipaments, un 30% en zones rurals.

Segons les dades publicades per l’ASSITEJ des del 1992, dos de cada deu nens i joves van anar  l’any 1993 a un d’aquests espectacles especials. Avui, l’oferta del teatre infantil i juvenil arriba a un  públic cada vegada més menut, famílies i adults joves. També hi ha agrupacions que omplen buits  a la seva manera: la UNIMA no és l’única que organitza titelles i els departaments de Cultura i les  associacions culturals que formen part de l’INTHEGA (Interessengemeinschaft der Städte mit Theatergastspielen,  Associació  d'interessos  comuns  de  les  ciutats  amb  companyies  teatrals  convidades) ofereixen múltiples obres infantils i juvenils. D’altra banda, els teatres públics no  especialitzats en el gènere ja no es limiten als contes nadalencs, sinó que, amb un programa  ampliat i diferenciat, participen en aquest mercat infantil i juvenil que minva demogràficament. En  resum, un de cada dos alemanys en període de creixement pot anar a veure un cop l’any algun  d’aquests  diversos  muntatges  teatrals,  que  arriben  a  aplegar  anualment  entre  4  i  5  milions  d’espectadors.

També segons dades de l’ASSITEJ, els pressupostos municipals i regionals proveeixen el 58%  dels recursos que fan possible aquesta oferta cultural. A més del 9% “d’altres ingressos”, el 33%  ve de la venda d’entrades. Però aquí també és possible que organitzadors o mostres rebin suport  estatal. A Alemanya, el compromís cultural de l’Estat es remunta a tres fonts: la perspectiva  d’Alemanya  com  a  part  d’Europa,  la  història  d’Alemanya  com  a  nació  dividida  i  el  passat  nacionalsocialista d’Alemanya. D’una  banda, la  llibertat  de  l’art  estipulada a la Llei Orgànica  promou la cultura com a tercer puntal al costat de la política i l’economia. De l’altra, la cultura és  regulada per les constitucions dels Länder en virtut de la seva sobirania cultural, cosa que limita la competència politicocultural de l’Estat. Un indicador del federalisme cultural són els pressupostos  de cultura, en els quals la participació estatal és del 5%, la dels Länder el 40% i la dels municipis el  55%. Un altre són els àmbits regionals del teatre infantil i juvenil, cadascun amb una barreja  específica de grups petits i diminuts amb projectes subvencionats, fins a arribar al teatre municipal  de 130 treballadors que rep més de 5 milions d’euros anuals de subvenció pública. Però mentre la  cultura es continuï entenent com una funció voluntària de les entitats públiques, els pressupostos  regionals també perillen quan les corporacions territorials han d’adoptar mesures d’estalvi.

Les escoles bressol i de primària són importants per al teatre infantil i juvenil. Compren més del  40% de les entrades i les representacions a porta tancada són una font d’ingressos segura. Però a  més d’una mínima part d’abonaments, queden per vendre gairebé la meitat de les entrades, i com  que quatre de cada deu representacions es fan fora dels propis equipaments, la qüestió sol  dependre de les actuacions que els grups independents fan com a invitats. Quan cal estalviar, els  organitzadors ja no ofereixen un preu fix, sinó una part de la venda d’entrades o, en casos  excepcionals, els fan llogar la sala pel seu compte. En compensació, demanen obres sense risc,  de temes coneguts, sovint de la literatura infantil. Les crítiques dels diaris, setmanaris i altres  mitjans també influeixen en l’opinió dels organitzadors, mestres i pares. Un discurs especialitzat  només es difon a les corresponents publicacions especialitzades, de manera que l’adaptació del  teatre infantil i juvenil als mitjans de comunicació és també limitada.

Ara hi ha uns 135 grups professionals a l’ASSITEJ d’Alemanya (més de 3.800 persones, i 1.800  són col·laboradors artístics) i l’estratègia de l’associació va dirigida tant als mateixos teatres com a  aquells  que,  en  l’àmbit  polític  i  social,  decideixen  les  condicions marc  de  l’activitat.  Les  reivindicacions  politicoculturals  presentades  el  1998  pel  seu  president,  Wolfgang  Schneider,  encara tenen validesa. El catàleg “Fi de la modèstia” inclou tot el que el teatre infantil necessita:  controls de qualitat, lobby, formació dramàtica, foment d’autors i dramaturgs, repertori ampliat amb  altres  temes  nous,  foment  d’ajuts  diferenciats  (per  a  projectes,  concepcions,  actuacions  de  companyies invitades, equipaments), col·laboració amb escoles bressol i primàries, intercanvis  internacionals, ciències teatrals (Constitució, 1998,  Art. 12, 7). Des del 1989, el Kinder-und  Jugendtheaterzentrum in der Bundesrepublik Deutschland també promou, –amb fons del Ministeri  Federal per a la Família, Jubilats, Dones i Joves, i de moltes altres entitats– tot l’espectre del teatre  infantil i juvenil d’Alemanya.

Les associacions de teatre independent també tenen una veu important en el debat politicocultural.  En el balanç 2001-2002 de la del Land de la Baixa Saxònia, a banda dels èxits en el teatre per a  adults, també destaca la disminució, en l’àmbit del teatre infantil i juvenil, de representacions i de  públic en les gires i actuacions com a grups invitats, cosa que s’atribueix a les caixes buides dels  organitzadors. El discurs politicocultural sobre el teatre infantil i juvenil no solament ve determinat  per la mala gestió dels pressupostos públics, sinó també per aquest nou gran interès per la  formació estètica dels joves i l’equilibri d’interessos entre la República i els Länder, així com la  implicació de fundacions i promotors. El que va formular Kirsten Hass, guanyadora del Premi  ASSITEJ 2005, amb motiu del recent debat pels retalls en els pressupostos de cultura de la Baixa  Saxònia, hauria de ser la pauta de la política cultural de tota la República Federal d’Alemanya:  continuar desenvolupant la “cultura de la diversitat estructural”. 
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