L'univers explicat amb el moviment
L'opressió no és el millor entorn per a l'art, però la vida sempre sorprèn. Vet aquí el gòspel nord-americà —fill de l'esclavisme— i l'isicathamiya, el cant coral a cappella que els zulus sud-africans van crear durant la seva migració urbana com a resposta a la prohibició d'expressar amb tota llibertat de decibels. És un cant de veus empastades i cavernoses que sol anar acompanyat de moviments que gairebé són un murmuri coreogràfic. L'artista sud-africana Robyn Orlin recull aquesta tradició —internacionalitzada per Paul Simon— per elaborar l'espectacle Walking next to our shoes.
Igual que en origen, els protagonistes són un cor masculí (Phuphuma Love Minus) que s'adapta a un auster i abstracte vestit escènic contemporani per viatjar pel món amb missatges destinats al consum intern per a les seves respectives comunitats. Lletres que denuncien la precarietat laboral, alliçonen sobre la sida, alerten sobre la situació de la dona, ploren la pobresa i exalten la fe. Evangelització laica. L'extraordinària qualitat de les veus i la perfecta sincronia amb uns moviments d'arrels ancestrals, només una mica distorsionats per Orlin, compensen un to en excés naïf que frega el llindar de la irritació quan abusa de l'humor.

Però aquesta incomoditat desapareix quan l'espectacle es concentra en la música i el ball. Llavors la sinceritat s'imposa, la utilitat de l'art es manifesta, la universalitat dels missatges troba el seu destí. Tan fàcil d'apreciar i entendre com la resistència a la realitat que practiquen els swankers zulus: la radicalitat del dandisme enmig de la màxima desesperança.
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