Visca la utopia!

L'estructura d'un conte, alguns detalls de documental, tocs d'humor, molta utopia, més indignació i un fons de road movie. Ben agitades, totes aquestes parts donen Montaldo, la proposta per al Grec de la Fundació Collado - Van Hoestenberghe, creada, escrita, dirigida i interpretada per Ernesto Collado. El fracàs, certa desesperació i la recerca de la pau, de la felicitat, del bon rotllo... de la utopia, són el fil conductor d'aquesta història per força caòtica que ens diverteix i ens fa pensar (massa) coses.
Collado, sol a l'escenari, explica que ha decidit seguir el rastre de Montaldo, un català del segle XIX a qui el socialista utòpic Étienne Cabet —"un socialista deliciosament contradictori (...) No com els d'ara, que es contradiuen en el nom"— li va proposar unir-se als icarians per crear una societat utòpica, dialògica, individualista i ideal que, però, va fracassar. Les reunions, explica Collado, van donar al trast amb les idees i la cosa va acabar fatal. Menys per Montaldo, que, mut i, a sobre, tímid, en lloc de xerrar, en aquelles assemblees es va enamorar del dur i agrest paisatge i, segons la llegenda (una llegenda de la qual ningú no sap ja res) es va convertir en el líder d' una tribu d'indis. La recerca en el Texas dels rodeos i de les fires del bestiar no donarà els fruits somiats pel protagonista, que viurà una epifania per allunyar-se d’un món que planteja massa preguntes.

Per imitar el seu idolatrat personatge, Collado deixarà de parlar en un país estrany per ser, igual que Montaldo, "rei dels seus silencis i no esclau de les seves paraules". Seguir el rastre del primer comunista americà a l'estat dels petrodòlars pot ser perillós. Les contradiccions afloren des del primer moment: "Quant val la seva seguretat?", narra, a través de dibuixos, que li pregunta el venedor d'armes (que ven també material esportiu i joguines, apa aquí!). Contradictòriament, el protagonista, en la seva recerca de la pau, ja és presa de la insolència i la provocació d'una pistola, del preu de la seguretat, és clar.
Una balancí, quatre projectors de diapositives, un Scalextric, una taula de mescles i, al fons, una tenda índia configuren una escenografia que permet fer viatges exteriors i interiors, desenvolupar disquisicions dialògiques sobre la dialèctica, rebre una pallissa en un bar o un sms de la teva núvia (que et deixa). El fracàs, ja sigui en forma de pallissa, de borratxera, d'incomunicació, d'enfrontament davant un senglar o de desil.lusió, està present en tot moment en un text molt cuidat, meticulós, que escull les paraules una per una i que Collado ens conta, gairebé ens recita en alguns moments o ens mostra (escrits o dibuixats) en altres. És teatre, no ho oblidem.
Toni Polo, Recomana.cat / Eldiario.es, Barcelona, 12 juliol 2013

Montaldo

L'actor Ernesto Collado és un encantador de serps. Té la capacitat d'atrapar l'espectador explicant el què sigui. No ho fa només amb l'oralitat (com és habitual en la dramatúrgia irlandesa) si no reforçant-se en aparells i jocs que obliguen al públic a trobar punts de contacte amb l'escenari i el que proposa la companyia. En realitat, Montaldo parteix d'una història tant atractiva com increïble, una road movie singular. Juga a fer de biopic trencant totes les convencions. Tot el que presenta, finalment, és la cerca de l'investigador (ell mateix) i els seus fracassos. Abandona, de seguida l'aventura d'aquella societat utòpica en la que va voler participar aquest català, Ignasi  Montaldo, que presenta Collado. L'actor se serveix d'elements màgics, que són els que fan treballar el cervell; de l'humor d'estar per casa; i també de la sorpresa, que no es pot desvetllar en aquest comentari perquè si no "rodarien caps i cabelleres". La seva desimboltura és el que permet mantenir atent el públic. El seu compromís, el que marca la seva voluntat artística. Potser en aquest treball, ha triomfat la forma però, al final, el punt de lluita ha quedat desdibuixat, convertit en una dansa mítica hipnòtica però allunyada del bategar del públic d'avui. I no es perquè no sigui temps de perseguir o creure utopies, si no perquè el pobre Montaldo queda oblidat en una cuneta d'aquell Scalextric escènic.
Jordi Bordes. Recomana.cat, Barcelona, 12 juliol 2013

Montaldo

Ernesto Collado ens proposa viatjar alhora al país de les utopies , i a l'Amèrica profunda en la que els utopics seguidors de les les teories d'Étienne Cabet, van  intentar fundar la  Icària ideal amb resultats més aviat desastrosos. Seguint les passes d'un d'aquests icarians, el mut i català Montaldo, Collado ens acaba oferint una proposta potser un punt descompensada,: la figura de Montaldo es va perdent pel camí, mentre Collado ens ofereix a canvi la seva particular, sucosa i força divertida   "road movie" de l'anti somni americà, abans de posar se a fer l'indi (literalment) en un final memorable. En qualsevol cas, les descompensacions queden compensades per l'humor i el talent  d'aquest creador singular amb ànima de performer. I al final, creieu-me, les connexions íntimes entre els icarians, Montaldo, Collado , l'indi, i els porcs senglars que surten fins i tot de sota les pedres. acaben resultant més obvies del que pugui semblar. 
Ramon Oliver. Recomana.cat. Barcelona, 17 juliol 2013

L’auca tecnològica i utòpica d’Ernesto Collado

 El drama-jockey és el nou gènere inventat per Ernesto Collado: una variant tecnològica i dramatitzada de la tradicional auca. Vers lliure perquè Collado desplegui a 'Montaldo' una activitat multidisciplinària d’home-orquestra, un viatge d’iniciació que comença com un experiment de teatre document.

'Montaldo' és el cognom d’un català mut que va sentir la crida dels pioners del socialisme utòpic d’Étienne Cabet i va buscar a Amèrica el seu Icària. L’experiment social va fracassar. Els altres icarians van tornar a la vella Europa, excepte Montaldo, que va desaparèixer. Però les seves vicissituds només ocupen una part del muntatge. 

Una breu etapa per seguir amb la road movie mística que evoca imatges de Jim Jarmusch i línies d’un relat gonzo de Hunter S. Thompson. Un divertiment als antípodes crítics de Nova Marinaleda, l’anterior espectacle. I això que tenia les contradiccions a tocar: l’avinguda Icària de la Vila Olímpica, batejada en memòria del desaparegut barri d’Icària, homenatge de Cerdà a Cabet i ocupat per fàbriques i després per l’urbanisme olímpic de Bohigas. Tot molt idíl·lic.

Juan Carlos Olivares. Diaria ARA, Barcelona, 17 juliol 2013
Vidas errantes

Con intermitencias y con más o menos implicación, el Centre de Cultura Contemporània de Barcelona lleva años colaborando con el Festival Grec acogiendo propuestas escénicas de su programación. En esta edición, las dos entidades han iniciado una nueva alianza basada en un conjunto de actividades paralelas a los espectáculos del Grec que se presentan en el teatro del CCCB. Nada que ver, sin embargo, con el Festival InMotion que dirigió la activista multidisciplinar Simona Levi —esa efervescencia, ese querer estar en dos sitios a la vez, ese lo que haga falta por hacerse con un rincón— en lo que fue la época dorada de colaboración entre unos y otros.

Así ha podido verse lo último de Iván Morales, 'Jo mai', un estreno muy esperado debido al éxito de su montaje anterior, 'Sé de un lugar'. Si aquel se centraba en la pareja y en la posibilidad de amor después del amor, este se centra en la amistad y en la posibilidad de familia más allá de la consanguínea.

'Jo mai' es una historia extrema de adolescentes periféricos que encuentran, en un bar abandonado, lo más parecido al hogar que nunca tuvieron. Amparo, el simbólico nombre del bar en cuestión, es, más que un punto de encuentro, su refugio. En él cantan, bailan y recurren al “Yo nunca”, ese juego para beber y conocerse mejor que da título al montaje y que ha sido explotado en varias series televisivas. El rock, el rap y los modismos propios de los jóvenes marcan un relato trágico y algo dilatado (dos horas), cuya mejor baza es la traslación del radicalismo, de la urgencia desesperada, y por lo tanto dramática, del blanco o negro a muerte propios de los jóvenes.

Ernesto Collado, por su parte, presentó 'Montaldo', una fábula inspirada en la comunidad utópica que intentaron crear sin éxito un grupo de socialistas europeos influidos por las teorías del filósofo Etienne Cabet, fundador del movimiento icariano, en Texas a mediados del XIX. La propuesta toma el nombre de uno de los españoles que, al parecer, formaron parte de esta expedición, un tal Ignasi Montaldo, tipo mudo que se comunicaba a través de una libreta y que un día desapareció entre los indios sin dejar rastro.

Entre la ficción documental y la performance, Collado aborda la tarea de contarnos su búsqueda de ese rastro perdido; un road-tale salpicado por sus cuitas a lo largo y ancho del estado de Texas. Armadillos, gasolineras, rodeos, peleas, el abrazo de una joven sin brazos o una mini diatriba contra la exposición pornográfica de sentimientos conforman una historia tan insólita como irregular. Él solito llena el escenario con su presencia, su voz, sus tonos, sus gestos; se disfraza, baila, juega, parece improvisar. Los artilugios y efectos que le acompañan están al servicio de su exposición, pero ésta está al servicio de dos fracasos, el del sueño colectivo de los icarianos y el suyo, su búsqueda imposible. De ahí que en ocasiones el conjunto resulte un tanto forzado.
Begoña Barrena. El País Cataluña, Barcelona, 30 juliol 2013

