Un missatge clar i actual però un pèl impetuós

Ionesco està considerat, amb Beckett, pare del teatre de l'absurd. Poques vegades, cap que jo recordi, hem pogut acostar-nos a 'Rinoceront', escrita el 1959 i que parla de l'homogeneïtzació de la societat, de la dissolució de l'individu en la massa sense criteri i fàcilment manipulable per qualsevol poder polític, sigui el que sigui. Era i és una crítica a la submissió del ciutadà al poder que reivindica la rebel·lia i la resistència davant el pensament únic.

Les obres de Ionesco estan tocades per l'humor nascut a partir de la contraposició del que són estructures socials "normals" amb fets o comportaments fora de lloc. Situa l'acció en un petit poble francès i al voltant de dos personatges, Jean, l'home com cal, i Berenguer, més o menys alcohòlic, sensible i menyspreat per la seva deixadesa. La tranquil·litat del poble es veu commoguda per la presència d'un rinoceront. O en són dos? És una escena deliciosa, amb personatges tan humorístics com el Lògic, que planteja qüestions sobre les potes dels gats… La progressió de l'obra porta cap a la transformació dels habitants en rinoceronts. El grup ho és tot. El Berenguer és l'únic home immune.

Demarcy-Mota fa una lectura moderna tant en l'espai escènic com en la interpretació, molt física. Vol ser transcendent, una mica al contrari del que creiem que volia l'autor amb la progressió dramàtica del nonsense fins al drama. Així i tot, estem davant d'un espectacle interessant, molt ben interpretat i dirigit amb ímpetu, però li caldria marcar més bé l'humor, sobretot al primer acte. El conjunt té interès i la crítica de l'autor molta actualitat. Val la pena veure-la, tot i les meves observacions.

Santi Fondevila. ARA, 14 juliol 2013
Rinoceront

Han passat més de cinc décades des de que Ionesco va escriure aquesta faula amb tres autobiogràfics: la gent del seu poble natal es va "convertir" al fascisme amb la mateixa incondicional devoció amb la que els personatges de l'obra es transformen en paquiderms, i el seu propi pare va passar com si res de ser un rinoceront nazi a ser un rinoceront stalinista. Però, com ens demostra el fascinant i imprescindible muntatge que Emmanuel Demarcy-Mota acaba de presentar al Grec 2013, aquesta gens absurda joia del mestre del teatre de l'absurd, té també molt de conte terrorífic que ens recorda la facilitat amb la que tots plegats som capaços d'adoptar les més absurdes actituds i modes, per tal de no quedar-nos exclosos dels nostres grups de referència, i transformar-nos en solitaris apestats. Tot això ens ho mostra Demarcy-Mota mitjançant un muntatge poderós, recorregut per una banda sonora capaç d'omplir-nos el cos de neguit i l'ànim d'inquietants perspectives, mentre els magnifics actors de la seva companya s'enfronten a una escenografia tan perillosa com la del Titànic desprès d'haver xocat amb l'iceberg (la referència no té res de gratuïta) i a uns caps de rinoceront capaços de provocar-nos un bon malson.
Ramon Oliver. Recomana.cat, Barcelona, 14 juliol 2013

Rinoceront

"No soy como los otros" recalca el protagonista de 'Rinoceront' de Ionesco. Y ¿quienes son los otros? Los que se dejan convencer y se suman a una masa no crítica, cual ovejas, donde va una van todas. Este texto pertenece al Teatro del Absurdo, aunque la historia es bien real, ha pasado, pasa y por lo visto seguirá pasando. El rinoceronte sólo es la metáfora, como también lo era Gregorio Samsa en formato escarabajo para las verdades que esconden ambos animalejos son demasiado difíciles de asimilar.

Funcional puesta en escena a través de módulos que Emmanuel Demarcy sabe gestionar a la perfección en los momentos más íntimos, desaparecen y el actor principal, Serge Maggiani se queda sólo en el escenario, sólo acompañado de un foco. Cuando son presentes, los once actores que conforman el elenco utilizan el teatro físico, tan usado por la escuela frase y aquí tan incipiente. Se mueven, a veces con unas coreografía muy pautadas y con unas acrobacias al límite, como en el caso del ataque del rinoceronte ala oficina de un periódico.

Nada queda a salvo en un texto que sabe tejer los elementos. Poca absurdidad y mucho miedo a lo desconocido encierran sus palabras. Ha sido un rinoceronte pero la moral, la libertad, el derecho a la vida y a la independencia podía a haber sido arriesgada incluso por un lindo gatito. Quizás si que falte una concreción de los primeros cuarenta minutos hasta el primer ataque, pero una vez llegado este punto, la puesta en escena ayuda a que el ritmo se acelere y quede olvidado el de sus inicios.

Capítulo aparte queda el tema de la entonación y de los gritos excesivos entre los personajes. El francés ayuda a amplificarlo todo. Las actuaciones y sobre todo, las voces caen poco a poco en una manera plana que se convierte en pesada. Los gritos, incluso en los momentos íntimos, no ayudan a elevar las interpretaciones y agudizan más la sensación de poca empatía por los personajes.

Cincos bises de aplausos y excesivos bravos en una platea que una vez más me hace preguntarme: Si este montaje hubiera sido interpretado por actores catalanes (actualmente casi imposible de imaginar tener 11 actores "pagados") ¿hubiera habido tantos bravos y aplausos? ¿Nos estamos convirtiendo todos en Rinocerontes?
Elisa Diez, Butaques i somnis, Recomana.cat, 14 juliol 2013
Rinoceront

Escrita el 1959, 'Rhinocéros' esbossa una realitat ben actual, l’alienació de la societat de consum, que converteix les persones que engoleixen teleporqueria i llegeixen els best-sellers de moda en una massa controlada i sense esperit crític. Ionesco situa l’obra en un poble francès prototípic, una petita comunitat en què tothom es (re)coneix: els  veïns s’han acomodat a la rutina, a la monotonia, mentre que rebutgen l’excepcionalitat. Per això, en el moment en què descobreixen que, per un estrany fenomen, alguns d’ells s’han transformat en ferotges rinoceronts que només fan que córrer sense cap objectiu, seguint en ramat al líder de les bèsties, accepten sense oposar-s’hi gaire la pròpia transformació com un camí a la felicitat, representada per una existència primitiva, animal, la felicitat de la ignorància. Tan sols un home, Berenger, lluitarà contra la metamorfosi: és l’ésser exepcional que no encaixa en el grup, l’home crític assenyalat pels altres com associal i borratxo  —quan, en realitat, beu per oblidar un món que no li agrada: “no m’acostumo a la vida”, confessa al seu amic Jean—.

El muntatge d’aquest 'Rinoceront', a càrrec del francès Emmanuel Demarcy-Mota, troba perfectament el to d’aquest drama absurd, esquitxat en el primer acte per tocs de comèdia i molt més fosc en els dos següents. La proposta de Demarcy-Mota incorpora al seu inici un monòleg del resistent Berenger, que s’adreça al públic per fer-lo partícep de la seva angoixa, de la seva lluita, i el posa en alerta: el director l’adverteix que, malgrat l’aparent harmonia del poble del primer acte, tot i les pinzellades d’humor, l’espectacle (com el text) és terrible, tràgic. Amb aquest pròleg, a més, convida l’espectador a identificar-se amb Berenger, a veure la realitat a través dels seus ulls i a unir-se a ell en el seu combat contra la despersonalització de la societat.

Perquè, si el text de Ionesco conté prou elements com per incomodar-nos —el retrat del món laboral, el de les relacions humanes—, el muntatge els potencia, els fa més visibles i, amb això, més pertorbadors. Brillant és l’escena de la transformació de Jean en rinoceront, com també ho són la que mostra manera senzilla, natural, com els últims humans acaben acceptant formar part de la massa (sucumbir al pensament únic) o la visualització de la bandada amb la projecció del cap d’uns rinoceront —cada vegada més abundants— sorgits de les tenebres com els fantasmes a què al·ludeix Berenger en el monòleg inicial. L’entrega d’uns intèrprets sotmesos a una actuació física, intensa, trastornada com la petita ciutat, ens involucra plenament en una realitat que no té res d’absurd.
Carme Tierz, Recomana.cat, Barcelona, 15 juliol 2013

Una coneguda epidèmia

Tot i que s'inspira en els esdeveniments dels anys trenta del segle passat que van convertir Romania en un estat feixista, 'Rinoceront' no ha estat mai considerada una obra directament política. Com gairebé tota la producció d'Eugène Ionesco (1909-1994) —el pare del teatre de l'absurd, fidel constant a aquest corrent dramàtic—, 'Rinoceront' pertany al cercle de les qüestions morals que afecten l'individu i la col·lectivitat, el territori que l'autor va visitar amb més assiduïtat. Escrita el 1959, l'obra és una crítica sarcàstica del gregarisme vergonyós que, com l'epidèmia més mortífera, afecta un grup humà, tan corromput per la mandra, la rutina i la resignació que prefereix identificar-se amb el perill zoològic inesperat abans que combatre'l racionalment.

Vet aquí la història, amb els accents particulars que li ha donat el director Emmanuel Demarcy-Mota amb el Théâtre de la Ville de París, interventor clau en la dramatúrgia de l'espectacle. Un mal dia, les fronteres d'aquest col·lectiu trontollen perillosament pel bramul esgarrifós d'un ramat de rinoceronts que les assetgen, amenaçadors. Els individus que han pogut entrellucar els animals, escamparan la discussió banal sobre si els rinoceronts són africans o asiàtics, segons si els ha semblat que tenien una o dues banyes. La controvèrsia sembla que hagi d'ajornar indefinidament la inoperància. De sobte, però, el plor entendridor de la Daisy, la dona a qui una de les bèsties acaba d'esclafar el seu gat —final del primer acte— altera substancialment la situació.

Tothom procurarà defensar el seu hàbitat, destruït de mica en mica per l'estampida ferotge dels paquiderms, però tothom s'adonarà, també, que el més pràctic és fer-se de la colla dels invasors. La Daisy deixarà el seu estimat Bérenger i aquest, després de discutir amb en Jean, l'amic que ja s'ha adherit a la mutació de tots els conciutadans, serà l'últim ésser humà que queda per lluitar contra el tràgic contagi, segons confessa amb veu feble el personatge, al qual Ionesco confia la llàntia tremolosa de l'esperança.

L'espectacle que el Théâtre de la Ville ha dut al Grec i que avui encara es pot veure al Lliure de Montjuïc, és, amb poques variants, el mateix que Emmanuel Demarcy-Mota va crear el 2004. Es tracta, doncs, d'un muntatge molt ben après en el qual destaca la precisió coreogràfica dels dotze intèrprets, quatre actrius i vuit actors, una virtut capital, sobretot des que es produeixen les amenaces sobre el grup i els moviments de resistència-rendició del perill. Enmig d'unes mêlées especialment agitades, és d'agrair el disseny pulcre de l'acció que aconsegueix el director, amb l'ajut de dos elements bàsics: l'escenografia i la il·luminació d'Yves Collet que assoleixen un nivell d'excel·lència que cal aplaudir sense reserves. De la interpretació senzillament exemplar de tota la companyia, destaquen Serge Maggiani (Bérenger), que, per començar fa una formidable introducció a l'espectacle, i Hugues Quester (Jean), una de les estrelles més aplaudides de la formació.

Joan-Anton Benach, La Vanguardia, Barcelona, 14 juliol 2013

