Un vot final a l'esperança
Es va presentar al Grec en versió concert, Nevares, que va camí de convertir-se en un gran musical. Magnífica i vibrant la música d´Ignasi Roda que també signa l´adaptació dramàtica del text que va escriure Pere Calders i que té molts paral.lelísmes amb una de les obres mestres del cinema neorrealista-màgic italià, Miracolo a Milano (Miracle a Milan), de Vittorio de Sica (1951).

Amb l´acompanyament dels 38 músics de L´Orquestra Simfònica de Sant Cugat, dirigida per Josep Ferré, els  24 interpretes (17 formant el Cor i set donant vida als protagonistes, ambientats en vestuari i tipologies), van cantar les cançons i van donar vida en forma de concert actuat, els personatges del míser barri de barraques que malviu a les afores d´una gran ciutat.
Molt ben timbrades les veus de Marc Pujol, donant vida al jove líder de la revolta, Lalo Nevares, i Toni Viñals, en el de Manuel el seu company i desprès rival, i la resta del repartiment amb la sempre efectiva Mone, Txell Sust, Laia Piró i els veterans Xavier Ribera Vall i Ferran Frauca.

La música recorre diversos estils, però manté en tot moment el to èpic donant protagonisme a la melodia, amb moments tan aconseguits i encomanadissos com Somnis, Home Ric o l´emblemàtic Somiar és possible amb el que Roda, a diferencia del text original de Calders, dona un vot final a l´esperança i la solidaritat (fets com els recents de Can Vies, no el desmenteixen pas).
La representació va començar un xic freda per part dels intèrprets, però va anar creixent fins acabar de forma plena. La proximitat d´interpretes i orquestra feia que en els "crescendos" orquestrals es fes dificil seguir el text d´alguns solistes absorbits pel so orquestral. Tot i aquestes petites falles, la representació va ser potent i va arribar a un públic (va haver una gran entrada al Grec), que va aplaudir emocionat i posat en peu al final de les dues hores del concert-espectacle. Destacar també els arranjaments i la direcció musical de Pep Pladellorens, l´orquestració de Jordi Badia i la direcció coral de Jordi Piccorelli.
Ferran Baile. Recomana, 31 juliol 2014
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