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«Platonov». Autor: Anton P. Txékhov. Adaptació i posada en escena: Luk Perceval. Dramatúrgia: Koen Haagdorens. Interpretació: Elsie de Brauw, Briek Lesage, Katrin Lohmann, Bert Luppes, Peter Seynaeve, Zoë Thielemans, Frank Focketyn, Steven Van Watermeulen i Laura Mentink. Composició i interpretació musical: Jens Thomas. Escenografia: Philip Bussmann. Vestuari: Ilse Vandenbussche. Disseny d’il·luminació: Mark Van Denesse. Disseny de so / concepció sonora: Will-Jan Pielage i Daan Kapteijn. Una producció de NTGent. Grec 2016. Sala Fabià Puigserver. Teatre Lliure Montjuïc, Barcelona. Del 22 al 23 de juliol.
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Gran Txékhov per a gurmets i connaisseurs
Platonov és la primera obra del mestre Txékhov, escrita entre els 18 i els 21 anys. Una obra que va refusar i trencar i que només es va recuperar gràcies a una còpia guardada en una caixa forta. Sorprèn la mirada devastadora i trista, insostenible, d’un noi de 18 anys sobre uns personatges que n’anuncien molts altres d’obres posteriors amb absoluta nitidesa. Un llarg text que originalment té quatre hores i que ens ha arribat en una versió del belga Luk Perceval que concentra l’essència del malviure d’una petita comunitat rural poblada d’infinites solituds, d’éssers incapaços d’articular sentiments autèntics i veritables. Una desconstrucció que potencia el desolador paisatge de figuretes amb un protagonista que es rebutja a si mateix i projecta el seu fracàs com a persona a la resta de personatges, accentuant així la buidor, l’angoixant impotència emocional de tots plegats. Un quadre terrible en què no hi ha lloc per a la tendresa amb la qual Txékhov tractava els seus personatges posteriors, malgrat ells mateixos.
La posada en escena de Perceval té els ingredients del teatre de Txékhov, certament, en un relat formal però que trenca radicalment amb qualsevol tradició. És una versió que s’inscriu dintre d’un teatre contemporani que ressegueix els trencaments que els pintors i els músics van realitzar al segle passat i que, a la fi, impliquen l’absoluta necessitat d’una informació prèvia tant de l’obra com del context per accedir a la proposta i esbiaixar el desconcert que el desconeixement de ben segur produeix, com passa davant d’una obra, per exemple, de Kazimir Màlevitx (1878-1935). Perceval aconsegueix, no obstant, fer aflorar la tensió interior dels personatges en una posada en escena tremendament simbolista i de gran força interpretativa marcada per un superb pianista i vocalista. Deliciós espectacle per a gurmets teatrals que ens indica un dels camins del teatre europeu.

Santi Fondevila, ARA, 24 juliol 2016
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El bell Platonov de Perceval

Des del moment que es va divulgar el programa del Grec d’enguany, se sabia que un dels plats més exquisits del festival d’estiu seria el Platonov produït pel NTGent, un dels teatres més prestigiosos de Bèlgica. Tot i això, la seva presentació a Barcelona el divendres 22 va deixar molts buits a la sala Fabià Puigserver del Lliure. A més a més, associat al teatre principal de la ciutat de Gant, Platonov oferia la possibilitat de conèixer una creació de Luk Perceval, director nascut el 1951 a Flandes i instal·lat en una maduresa sovint provocadora com és el cas d’aquest Txékhov de joventut.
Quatre hores aproximadament hauria de durar la representació completa de Platonov tal com la va escriure Anton Txékhov (1860-1904) quan tenia divuit anys. El més habitual és, doncs, que hi hagi una adaptació raonable, que en el cas de Luk Perceval és d’una austeritat radical. La vintena de personatges que té l’original, sense comptar criats i convidats a la festa anual que organitza Anna Petrovna, figura tan principal com el jove Mixa Platonov, els redueix a nou, més el músic Jens Thomas, pianista i cantant excepcional.

La nota dominant de la parada d’intèrprets que proposa Perceval és la immobilitat. Un recurs que ha sovintejat en el nou teatre alemany, i que el director flamenc ben segur que coneix, el trobem aplicat a Platonov de manera contundent. Els immòbils asilats que Marthaler va reunir fa més de vint anys en l’obertura inoblidable de Murx (Mercat de les Flors) exhibien una condició estatuària brevíssima comparada amb la dels intèrprets del jove Txékhov. Trobem aquí un grup d'estàtues que els primers quaranta minuts de l’espectacle només es permeten soliloquis molt curts i el temps que resta, lleus moviments per retornar gairebé sempre a l’emplaçament primer. Només la jove Marga —esplèndida Zoë Thielemans— s’allunya del grup de testimonis hieràtics i de la força seductora de Platonov, la història agitada del qual només ens serà donada massa parcialment. Llàstima.
Luk Perceval ha jugat a fons amb les qualitats interpretatives del grup i ha aconseguit en aquest sentit resultats molt brillants. En una versió sense diàlegs pròpiament dits, Txèkhov queda cada vegada més lluny mentre es prepara la seqüència estel·lar de l’espectacle: un Platonov que es desvetlla i que s’ha d’acomiadar de les dones que ha estimat enmig de grans turbulències. A Bert Luppes li sobren anys per ser un Platonov versemblant, però és un actor fenomenal quan s’acosta un cop i un altre a Saixa, a Anna Petrovna, a Sophie —que a l’original el mata d’un tret de revòlver— mentre les recorda d’una manera molt primària. Les olora, algun cop les besa, per quedar, abans de morir, en la boirosa evocació d’una conducta voraginosa però viscuda a cor què vols, cor què desitges.
Joan-Anton Benach, La Vanguardia, 26 juliol 2016
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Una catarsis colectiva

Una adaptación de Platonov, la primerísima obra de Chéjov, cuanto menos desconcertante. A medio camino entre la pasividad del autor ruso y las puestas en escena al más puro estilo Brecht. Contención, silencio, una especie de catarsis colectiva entre los actores y el público. Un público entregado y tan silencioso, tan atónito entre descifrar las palabras con el gran trabajo físico.

Quizás por lo desconcertante de la propuesta, Platonov me atrapó en su densidad en mayor medida de lo que hubiera deseado. En un Chéjov lo suficientemente pausado de normal, convertir los intérpretes en meros títeres que se mueven acompasados por unos hilos invisibles que apenas dan dos pasos en la amplitud del escenario de la Sala Puigserver y la decadencia de sus actos convierten el montaje por momentos en extenuante.

Pero en medio de este largo silencio aparece el sonido de piano y voz de Jens Thomas, que en algo parecido a Rufus Wainwright despierta nuestras dormidas conciencias y pone el más destacado toque a la pereza, al immovilismo. Los mejores momentos vienen acompañados de su música y de cuando los títeres descubren que el mejor lenguaje es el físico.

Magnífica escenografía, capitaneada por un enorme piano de cola que se desplaza por una especie de pasarela metálica que se sujeta físicamente por pilas de libros, como una brillante metáfora de todos aquellos que les faltan por leer a unos personajes consumidos en el alcohol y en su propia mediocridad.

El escaparate de personajes baja el telón y los bravos resuenan en la sala, y sí, este Platonov es diferente a lo que acostumbramos a ver, pero quizás me esperaba otra cosa o incluso algo más de lo que me han mostrado. Sea como fuere, yo me quedo con el pianista, él me ha salvado el montaje.
Elisa Díez, Butaques i somnis / Recomana, 24 juliol 2016
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