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«La revelació». Dramatúrgia i direcció: Jorge Yamam-Serrano. Assessorament i comunicació: Neus Molina. Interpretació: Rubén Ametllé, Cristina Gámiz, Xavi Sàez. Ajudantia de direcció: Marc Cartanyà. Xarxes Socials i Entorn Digital: Rubén García. Audiovisuals: Nico Aguerre. Producció executiva: Adriana Nadal. Vestuari: Eva Camino. Disseny il·luminació i espai escènic: Guillem Gelabert. Disseny pantalles: Jordi Queralt-Cia. Pere Faura. Constel·lacions creatives: Quique Culebras. Cartell: Bruno Hidalgo. Teaser: Núria Gámiz. Una producció del Grec 2018 Festival de Barcelona, Cia. La Rueda i Teatro de Cerca. Espai Lliure, Teatre Lliure Montjuïc. De l’11 al 14 de juliol.
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¿I la impunitat del Poder?

Jorge Yamam-Serrano va desplegar un eficaç dispositiu a Camargate, a partir de l'entrevista gravada entre Alicia Sánchez-Camacho (llavors cap del PP a Catalunya) i l'ex de Jordi Pujol Ferrussola. Ara reprèn aquest treball de teatre de denúncia a patir de documents i casos concrets. Ho fa amb un dispositiu molt més complex en què ajunta tres casos heroics: Julian Assange (creador de Wikileaks) Chelsea Manning (que va revelar els abusos de l'exèrcit americà a Orient Pròxim) i Edward Snowden (revelant les noves formes de captar informació dels serveis secrets americans per tot el món). Hi intercal·la dos casos històrics de fidelitat a la veritat: Sòcrates (que prefereix suïcidar-se amb cicuta, a faltar a la veritat) i Galileo Galilei (que abjura del seu descobriment heliocentrista per por a la Inquisició, que igualment el va castigar de per vida). La proposta, doncs, centra la denúncia en la valentia d'aquests herois del segle XXI que revelen els grans forats legals i morals de la societat. Que evidencia que el Poder manipula i sempre s'endú la part de la informació que necessita per tapar la veritat o per servir-se'n per motius polítics o econòmics. L'eina d'Internet, que havia de ser per a democratitzar la informació s'ha convertit en l'arma més perversa i manipulable de totes, amb uns ciutadans incapaços de percebre l'abast de la seva amenaça.

La denúncia d'Assange, Manning i Snowden pretenia ser una petita bombolla que aixequés altres companys en la denúncia per fer net. Però el sistema s'ha enfortit amb el càstig que imprimeix als que opten per rebel·lar-s'hi. La proposta dramatúrgica cus amb eficàcia i prou brillantor escènica tres testimonis explicant-ho amb rigor i de manera prou entenedora. Però revelar les conseqüències de la seva acció imprimeix una major autocensura. Ben diferent seria si s'hagués enfocat en la impunitat dels que aprofiten el nou canal de comunicació de masses o accepten el joc, cedint-los-hi les dades, de manera gens transparent. És molt més interessant les preguntes desvergonyides de l'amo de Google que les respostes, carregades de bona intenció d'Assange. És molt més revelador la valoració en un talk show d'acusar a Manning de traïdoria amb tot el pes de la llei militar que representar el seu tancament inhumà. De Ruz-Bárcenas, dramatúrgia de Jordi Casanovas sobre la segona confessió de l'extresorer del PP al jutge, el que copsa és la impunitat en què l'extresorer explica tot el que va fer, creient que tenia les mans lliures. També és similar els muntatges d'Alberto Sanjuan que, com a Masacre, es teixeixen les xarxes familiars de la dictadura a l'actual democràcia, aparentment, modèlica.
Jordi Bordes, Recomana, 15 juliol 2018
Confessions de tres whistleblowers (que no estan sols)
Els policies britànics utilitzaven el xiulet per alertar a la resta de ciutadans que algú estava perpetrant un delicte. Ara els policies, vinguin d’on vinguin, ja no xiulen tant. O potser és que no tenen la capacitat per veure aquests nous crims. O, més gros encara, potser són ells mateixos part del sofisticat engranatge que comet aquest delicte. Qualsevol govern té les seves pròpies unitats d’intel·ligència que treballen per obtenir aquella informació que els permeti controlar als seus ciutadans. I tot això ho sabem en gran mesura per gent com Julian Assange, Chelsea Manning o Edward Snowden. Són els nous whistleblowers (xiuladors de xiulet), i Jorge-Yamam Serrano, autor de la necessària i impactant Camargate, ha creat una dramatúrgia que els agrupa per tal de mostrar els tres herois que van denunciar l’existència d’aquests crims a l’ombra. La revelació s’ha pogut pot veure al Lliure de Montjuïc aquest darrer cap de setmana.

Jorge-Yamam Serrano aposta pel teatre documental, aquell teatre que crea la seva dramatúrgia a partir d’uns fets provats, que succeeixen tal qual s’expliquen. El text sorgeix de transcripcions literals que han sortit a la llum i que relaten uns fets extraordinaris i reveladors. L’ha assessorat en documentació i tractament de la informació la periodista i editora de la revista Godot, Neus Molina. A Camargate l’autor ja va apostar per aquest nou model i, seguint una evolució coherent amb la idea, l’autor i director ha fet al salt per parlar de tres dels filtradors més importants d’aquest segle. Però mentre a Camargate utilitzava un to pretesament burlesc, aquí tot és més dens i tens. El primer a sortir a la palestra és el gran guru dels whistleblowers, el referent, Julian Assange (Rubén Ametllé). No en va serà el conductor que ens guiarà a través de les tres històries.

Ell mateix introdueix la reunió que va tenir el 2011 a l’ambaixada de l’Equador on està reclòs amb l’Eric Schmidt (Xavi Sáez), exdirector executiu de Google, una batalla dialèctica entre dos pols oposats. L’entrevista va durar prop de cinc hores, per això aquí hi ha un exercici de síntesi i d’escollir aquelles parts de la conversa més interessants i que millor funcionaven per la dramatúrgia. No ve sol el CEO de Google, l’acompanya una dona, Lisa Shields (Cristina Gámiz), molt equidistant en tot moment, rient les gràcies a tots dos, tot i que en algun moment posa contra les cordes a Assange. Una de les millors reflexions de la nit surt de la seva boca, “¿Els éssers humans poden trobar la veritat i diferenciar-la de la ficció?”. La xerrada bascula entre aspectes més tècnics i legals i moltes reflexions socials i morals (brillant el moment en què Schmidt anticipa l’adveniment de les fake news mentre el mateix Assange li treu importància). El material és potentíssim, però la dramatúrgia, que en aquest cas es remet a la selecció dels talls més importants i al seu ordre, aporta un ritme a la conversa que va de la cordialitat a la tensió amb el punt culminant al final en que Assange reclama a Google que filtri la informació que el gegant tecnològic té de la Patriot Act, una llei que permet escorcolls i punxades de telèfon per qüestions de seguretat nacional. Schmidt accepta que en parlarà amb el consell de Google. A hores d’ara no tenim cap notícia de la filtració.

L’estructura de l’obra té diverses formes d’avançar en els seus continus salts, a través de texts i vídeos llançats a les tres pantalles, que donen el fons de l’escenografia, o pel mateix Assange que dirigint-se al públic els va guiant a través dels blocs informatius o introduint els següents whistleblowers. Tal com fa amb Chelsea Manning. Bé, no. Abans de l’exsoldat americana, se’ns presenta un personatge històric, Sòcrates (Rubén Ametllé). El filòsof que va rebel·lar-se contra el govern i la ciutadania d’Atenes per no creure en els seus Déus. Aquest testimoni històric és un reforç a la figura d’Assange. És la transcripció literal del discurs que va fer davant el jurat popular per defensar-se de les acusacions. Ja a l’antiga Grècia va haver-hi un home que va decidir qüestionar la realitat imposada i mostrar part de la veritat amb la idea de fer lliures els ciutadans.

La història de Chelsea Manning (Cristina Gámiz) és diferent. Basada en la transcripció d’una carta personal que va publicar recentment i on, en format autobiogràfic, ordenava els fets i els pensaments que la van portar a ser soldat i analista d’intel·ligència de l’exèrcit dels EUA, a descobrir les mentides i els abusos sobre la guerra d’Iraq i Afganistan (el testimoni videogràfic de la matança dels periodistes és esfereïdor), a la seva posterior filtració a Wikileaks, la seva detenció i tortura, fins a arribar al seu canvi de gènere. Sens dubte el personatge de Manning és probablement dels tres xivatos del que menys se n’ha parlat i és sens dubte el més complex, una heroïna que va batallar tant per descobrir la veritat sobre l’actuació de l’exèrcit americà com per enfrontar-se a la conservadora institució de l’exèrcit per declarar-se homosexual i demanar (i aconseguir) el canvi de sexe. La història és purament emocional, narrant-nos episodis de la seva infància on, com a Bradley Manning, ja es qüestionava la seva masculinitat fins al seu periple infernal en diverses cel·les aïllada on, ja sent Chelsea, rebia el suport de nombrosos seguidors transgèneres, queers, gays, etc. Cal destacar en aquest episodi la interpretació de Cristina Gámiz reposada, però intensa; com mig boja (ens parla des de l’aïllament de la cel·la), però amb molta lucidesa. El Born this way de Lady Gaga no és un afegit “facilón”. El CD de la diva contenia els arxius filtrats que, segons Assange, van rebre a Wikileaks.

Un cop acaba l’episodi de Manning, es dóna pas a Galileo Galilei, que com Sòcrates, ens servirà com a lligam amb el tercer whistleblower. En aquest cas veiem i escoltem la transcripció de la declaració que el filòsof i científic va fer davant el jurat de Florència per retractar-se sobre les seves declaracions en què deia que la Terra no era plana i que tal com deia Copèrnic, la terra girava entorn el sol. Però l’abjuració de Galileu és una declaració obligada per salvar la vida i Yamam-Serrano amb la complicitat actoral de Xavi Sáez li dona un caire irònic i exagerat a la hora de recitar el discurs. Un whistleblower retractat no deixa de ser un whistleblower, perquè la veritat ja és allà a fora (Mulder, aquest whistleblower en potència que no va ser).

Després de Galileu, Xavi Sáez es posa les ulleres i es transforma en Edward Snowden, el tercer filtrador, el tercer alliberador, que, reclòs a una habitació d’hotel de Hong Kong. Rep la visita de dos periodistes de The Guardian i de The Washington Post qui seran els encarregats de filtrar els documents extrets de la CIA i de la NSA on es demostra l’existència de programes de control i vigilància massiva. Aquesta part té més d’estructura de thriller, on primer descobrim els motius que han portat a Snowden a voler filtrar aquesta informació, després organitzen la fugida de Snowden de l’hotel i com aquest conclou amb el desig que, sigui el que sigui que li passi, continuï havent-hi altra gent que vulgui informar i descobrir aquestes veritats ocultes. Té parts trepidants (la falsa alarma, les trucades), però també molts moments on tot és molt explicatiu. Hagués estat bé haver vist una dramatització de la fugida.

Mentre l’equip recollia els aplaudiments, a les pantalles anaven passant els noms d’altres whistleblowers coneguts com Hervé Falciani, José Luís Peña, l’exregidor del PP que va destapar la trama Gürtel i molts més. Assange, Manning i Snowden no estan sols. Aquests tres messies han despertat la societat. Està per veure si això realment serveix per a alguna cosa.
Martí Figueras, Núvol, 17 juliol 2018

Realidades humanizadas

Todo el material de este espectáculo es real. Así nos lo avisa una proyección ya antes de que se apaguen las luces. Y es que el teatro documental está a la alza. Si hace unos días recordaba Hazte banquero, la cómica e irónica retrospectiva de Simona Levi a partir de los emails del caso de las tarjetas Black, hoy es el turno de recordar Camargate, la reconstrucción de la conversación grabada entre Alícia Sanchez Camacho y Victoria Álvarez llevaba a escena por Jorge-Yamam Serrano. El director y dramaturgo vuelve ahora con nuevos casos y un género menos cómico y más intrigante.

La revelació nos cuenta la historia de tres personajes reales: El fundador de wikileaks Julian Assange y dos de sus principales whistleblowers o confidentes, Chelsea Manning y Edward Snowden. Assange, interpretado por Ruben Ametllé, actúa de maestro de ceremonias y nos introduce la velada para pasar luego a escenificar tres historias muy bien hiladas. Primero, la entrevista que tuvo Assange con el director ejecutivo de Google Eric Schmidt (Xavi Sàez). La segunda, la carta que la soldado americana Manning (monólogo estremecedor de Cristina Gàmiz, Camacho en Camargate), referente también de la lucha transexual, escribió desde la base de marines de Quántico donde cumplió condena en régimen de aislamiento. Finalmente, se nos muestran las reuniones de Snowden (Sàez) con los periodistas que le ayudaron a difundir sus filtraciones y su identidad en el hotel de Hong Kong donde se escondía. Entre las tres escenas, pequeños monólogos muy acertados que ofrecen el contrapunto a tiempos pasados con las persecuciones de pensadores como Sócrates y Galileo. Momento estelar el de este último, interpretado con Sàez con inteligente ironía.

Con un punto de thriller, La revelació deja atrás el tono cómico y casi caricaturesco de Camargate para irse a unas interpretaciones más realistas. Los actores no imitan físicamente a las personas que interpretan, sino que construyen sus propios personajes. La gran virtud del montaje es que, además de profundizar en sus vidas, también nos muestra la parte más desconocida de las mismas: la humana. Ya no son solo entes racionales que siguen una ideología, sino que son personas privadas de libertad. Vemos sus motivos y con ellos sus miedos, sus enfados, sus frustraciones… Empatizamos con ellos y los sentimos más cercanos. La dramaturgia de Serrano consigue la difícil tarea de encontrar el equilibrio entre datos e historia, permitiendo al espectador seguir la trama sin perderse en un laberinto de fechas y nombres. A nivel de dirección, el autor utiliza la dosis justa de audiovisuales y elementos escénicos sin salirse de una puesta en escena muy sencilla, posiblemente pensada para un fácil transporte hacia salas de menores recursos.

Al final, La revelació es un homenaje a todos aquellos perseguidos por hacer públicas verdades incómodas para los poderosos. Pero también hay un cierto cuestionamiento a esas filtraciones anónimas. ¿Cómo probar la veracidad de la información filtrada? ¿Puede esta ser difundida en el momento preciso para que el filtrador obtenga con ello un beneficio personal? En tiempos de sobre y desinformación, el tema se ha vuelto necesario. Así que ahora y aquí revelo que, con un ritmo dinámico y una puesta en escena  efectiva, el montaje vale la pena.

Por cierto, resulta irónico que, aunque a menor escala, el debate sobre las denuncias anónimas de malas praxis y la falta de transparencia en entes públicos ha salpicado recientemente al teatro que acogía la función. Trabajadores y colaboradores del Lliure, ¿algo que filtrar?
Alba Cuenca, Recomana, 17 juliol 2018

