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Una «FaceApp» de la Nora de «Casa de nines»
Sóc aquí perquè he arribat. L'entrada de Nora —la Nora de Casa de nines— és, a ulls moderns i intemporals, una mica sorprenent. Si més no, recurs de ficció literària. Acceptem la ficció i ja està. Esclar que en temps de Henrik Ibsen, ja fa gairebé segle i mig, no hi havia correu electrònic, ni missatgeria de telèfon mòbil ni whatsapp per avisar de la visita. «Ep, que vinc!» I les comunicacions, aleshores, anaven en tartana. Però el dramaturg nord-americà Lucas Hnath, nascut a Orlando (Florida, EUA) al voltant del 1977 (és dels autors que pretenen amagar l'edat!) se salta aquesta convenció i col·loca Nora, com si res hagués passat, a la gola del llop de la casa que va deixar vint anys abans, sense encomenar-se ni a Déu ni a sa mare, on encara viu el seu presumpte exmarit Torvald i la serventa Anne Marie. Els dos fills i la filla, ja campen per lliure.
D'aquesta convenció, l'autor en fa una mirada encara adscrita en el passat però irremeiablement analitzada des de l'òptica del present. I la directora Sílvia Munt s'ha amarat també d'aquesta mirada, despullant tant la posada en escena amb una escenografia grisa i conceptual com el text de l'autor i deixant que els quatre personatges mostrin la seva ànima i els seus interessos personals. 
Així com d'Ibsen en treus una idea clara, no sé què pensar de la intenció de l'autor actual. ¿Pretén mantenir la lluita de llibertat de Nora o pretén desdir-la del que va fer vint anys abans? ¿Pretén mostrar que hi ha hagut un salt en els hàbits socials a través de la filla o pretén constatar que roda el món i torna al Born i que la filla de Nora cau novament en la trampa del matrimoni tradicional com va caure ella? ¿Pretén alliberar del vassallatge la serventa Anne Marie o ben al contrari la manté encotillada en el preu que ha de pagar per dependre de Torvald?
Em sembla que l'única evolució que fa l'autor és precisament la del personatge dolent de la pel·lícula, en Torvald, que si Henrik Ibsen va deixar a l'estacada, Lucas Nhath intenta que faci un gir en la seva vida i que es jugui tot el prestigi de poder local, el seu i el de la família, per intentar complaure i ser bona persona per una vegada —no un mal marit com l'ha retratat Nora, convertida en escriptora de fulletó amb pseudònim, en el seu llibre autobiogràfic de moda— concedint-li el divorci que vint anys enrere no va tramitar.
Casa de nines, 20 anys després juga amb les contradiccions i aquesta és la clau de l'obra i l'atractiu del muntatge perquè planteja molts interrogants més que donar respostes. I la directora Sílvia Munt ha fet que cadascun dels personatges es mostri tal com és en realitat.
Amb una parella protagonista de primera fila com Emma Vilarasau i Ramon Madaula, la cosa s'arrodoneix del tot. Els dos tenen la capacitat de fondre's amb els seus personatges i, per molts que se n'hagin vist interpretar abans, de seguida transmeten la nova imatge del que tenen entre mans. Emma Vilarasau (Nora) passa de la súplica al xantatge i del xantatge a la compassió. Ramon Madaula (Torvald) passa del desconcert al mal geni i del mal geni a la frustració i la derrota. Són salts que llisquen imperceptiblement, amb naturalitat, empesos per les circumstàncies que els mouen.
Els papers de la serventa Anne Marie (Isabel Rocatti) i de la filla Emmy (Júlia Truyol) tenen un altre caire. En el primer cas, Anne Marie fa de pont entre les pretensions de Nora i la coherència de la realitat viscuda en els últims vint anys. Interpretativament caldria que els primers deu minuts —que Isabel Rocatti introdueix gairebé en solitari quan rep Nora a casa— fossin més entenedors i que la dicció arribés amb més claredat a l'auditori. En el cas de la filla Emmy (Júlia Truyol), la seva actitud no sorprèn només els espectadors sinó que, en la ficció, sorprèn també el mateix personatge de Nora. La fredor i la distància entre una filla i una mare que s'han ignorat durant vint anys és una altra de les arriscades convencions que fa l'autor i que trenca amb el tòpic habitual de la recerca dels orígens. En tot cas, l'actriu Júlia Truyol agafa per uns moments, en les seves intervencions, les regnes del protagonisme del muntatge i a un li fa l'efecte que l'autor —posats a fer seqüeles— es podria disposar ara a escriure Casa de nines, Emmy, 20 anys després. I embolica que fa fort. Com diu la cançó: «La vida et dóna sorpreses, sorpreses et dóna la vida».

Andreu Sotorra, Clip de Teatre, 7 juliol 2019

Una proposta preciosista

Nora, la protagonista de l’obra d’Ibsen, torna a casa 20 anys després del més famós cop de porta. Un magnífic pretext per a què el dramaturg nord-americà Lucas Hnath replantegi temes universals com la utilitat del matrimoni i, encara més, els peatges que cal pagar per eludir les convencions socials. Sobre aquestes qüestions Hnath aixeca una magnifica funció de teatre en la qual cadascun dels protagonistes exposarà les seves raons i els seus desitjos, a banda, ai las, dels seus interessos. Sílvia Munt torna a ser en aquesta proposta la directora preciosista en un treball on les interpretacions ho són tot. I a fe que les quatre són magnifiques. La Nora de’Emma Vilarasau és una dona plenament moderna que admet la crueltat del seu comportament sense cap remordiment i l'actriu la serveix amb una gran credibilitat. A la seva altura està Júlia Truyol i Isabel Rocatti, superba en el primer round amb Nora. Ramon Madaula, un marit que no ha paït l’abandonament i que busca una reconciliació, ho fa tan bé tant quan parlar com quan calla. Gran funció que té corda per estona.

Santi Fondevila. Time Out Barcelona, 4 juliol 2019
Del cop rotund a la incòmoda i fràgil incertesa

Fins i tot un cop de porta com la que fa Nora a Casa de nines pot tenir segona part. I no només una. Al 2007 la companyia Fènix teatre van presentar a la Sala Muntaner una versió en què s’imaginaven la protagonista dubtant a l’estació del tren. En aquesta versió, ja han passat vint anys. El fet està més que consumat. Però hi ha una raó que l’obliga a tornar i a posar-se, altra vegada, sota la mirada de Torvald, de la minyona i companya Anne-Marie i, fins i tot de la seva filla, ja amb idees pròpies. La posada en escena d’aquest text de Lucas Hnath va a càrrec de Sílvia Munt. Com és habitual en les seves direccions (El preu), deixa el text el màxim despullat possible. El seu teatre és el que transmet l’actor a través del personatge al públic. Els matisos de llum, de so i d’espai (que hi són) incideixen molt subtilment, subratllant emocions. L’espai és conceptual i neutre. I Munt no es recolza amb el vídeo com en anteriors peces (La resposta).

Emma Vilarasau és una Nora prou continguda, molt segura de sí mateixa, (s’atreveix a tenir una segona conversa amb el seu marit per encarar de front un problema que els afecta a tots). Però veure que la solució no és ràpida i definitiva, l’afebleix i la torna a posicionar en la fulla del ganivet, al caire de l’abisme. Isabel Rocatti és la minyona que ha suplit l’amor maternal a la canalla. S’estima Nora tot i que no entengui com és possible que hagi pogut sortir airosa del repte i que,sobretot, entén que no va ser correcta la seva sortida impetuosa de casa. Ramon Madaula és el turmentat Torvald. Si en la versió original s’estimava Nora com a trofeu per ensenyar als seus companys en la festa de Nadal, cantant una tarantel·la, ara és un enamorat de la Nora que va fugir. S’ha convertit en un personatge que, dins de casa, és l’ombra del director de banc segur i triomfador. Finalment, Júlia Truyol és la que té el personatge amb més càrrega sorpresiva: és el bombó de licor inesperat. És el personatge que no té res a justificar a Ibsen, tot i que beu d’aquella cosmovisió nòrdica burgesa de finals del segle XIX. I la justifica. Ella té la seguretat de la nena que s’ha fet sola sense els braços materns. Resolutiva, pragmàtica i alhora enamorada i defensora de les formes tradicionals. Sense rancúnia, exposa i interactua amb una dona desconeguda que resulta ser la mare que molts havien donada per morta.

Efectivament, Casa de nines 20 anys després no es justifica demostrant que és possible fer una segona part del clàssic d’Ibsen. Hnath aprofita uns rols coneguts, per abordar el conflicte amb la llibertat personal. Tot comporta una càrrega, si es vol ser conseqüent. Ser lliure implica ser molt solitari, haver de despendre’s de les persones que consolen els moments amargs, que esperonen i ajuden en les situacions difícils. Anar en contra d’aquesta crossa que fa la vida més amable és una heroïcitat que, al capdavall, sempre estarà en risc de descomposició, mentre en depengui de la relació amb la societat del seu temps. Parlàvem d’un cop de porta d’Ibsen per reivindicar la dona en la seva societat noruega del XIX. Ara, Munt li dóna una alternativa molt més subtil i, estranyament, pertorbadora. La porta no hi és però se la intueix, contínuament. Com una amenaça velada, com un pecat original del qual mai ningú podrà alliberar-se’n. Queda entreoberta el que la converteix en una seducció constant i alhora una amenaça a perdre tot allò que un ha construït.
Jordi Bordes. Recomana, 5 juliol 2019
Un segon cop de porta de l’heroïna feminista

La Nora, la protagonista de Casa de nines de Henrik Ibsen, torna a casa vint anys després del cop de porta més famós. Un magnífic pretext perquè el dramaturg Lucas Hnath replantegi temes tan universals com la utilitat del matrimoni i els peatges que cal pagar per eludir les convencions socials. No cal, doncs, conèixer els antecedents d’aquesta dona que, abandonant el marit i els tres fills, va marxar de casa a la recerca de la seva identitat i la seva llibertat.
Però per què torna després d’un silenci tan llarg com absolut? Com ha sigut la seva vida durant aquests anys? Com reaccionen el marit, la criada i la filla? La Nora ha triomfat professionalment i diu que és feliç. S’ha fet escriptora i aquell gest que tancava l’obra d’Ibsen ara és l’inici d’un discurs radical sobre la llibertat de les dones per escollir la seva vida. La Nora és, o creu ser, una heroïna feminista, fins al punt que la criada li diu: “¿No n’estàs una mica massa, de tu mateixa?” A partir d’aquí, Hnath aixeca una magnífica funció en què cadascun dels protagonistes exposarà les seves raons, desitjos i interessos personals. Perquè, més enllà de les qüestions sentimentals, més o menys negociables, tots esperen coses diferents dels altres.

Sílvia Munt torna a ser la directora preciosista i delicada d'El preu en un treball en què el que importa són les interpretacions, i totes quatre són magnífiques. La Nora d’Emma Vilarasau és una dona plenament moderna que admet sense remordiments la crueltat del seu comportament de fa vint anys, i l’actriu la serveix amb gran credibilitat. Estan a la seva alçada Júlia Truyol i Isabel Rocatti, superba en el primer round amb la Nora. Ramon Madaula, un marit que no ha paït l’abandonament i que busca com sigui la reconciliació, ho fa tan bé quan parla com quan calla. Impressiona el seu silenci en l’última escena quan la Nora torna a donar un cop de porta. Gran funció que té corda per a estona.

Santi Fondevila, ARA, 9 juliol 2019

La Nora torna a la seva casa de nines,

i la troba convertida en un espai gairebé asèptic

des del qual s'enfronta al passat

"No sóc una dona abandonada pel seu marit. Sóc una dona que ha fugit d’ella mateixa. Jo sóc Nora, la Nora de l’obra d’Ibsen. I de moment em vull refugiar en un ofici per fugir d’un estat d’ànim confús”. Qui parla així i es reconeix a ella mateixa com a personatge d’una de les peces teatrals que més han donat a parlar al llarg de la història del teatre, és aquella altra Nora imaginada a la seva primera obra escènica per Elfriede Jelinek, i estrenada fa més d’una dècada al TNC amb el títol de  “Què va passar quan Nora va deixar el seu home o Els pilars de les societats” sota la notable direcció de Carme Portaceli.
Des que la Nora va donar el seu llegendari cop de porta per primera vegada l’any 1879 donant peu alhora amb la seva acció a una intensa polèmica i fent un salt de gegant pel que fa a la presencia als escenaris d’un discurs amb clares connotacions feministes, els espectadors no han deixat de preguntar-se mai quin futur l’esperava a la Nora a l’altra banda de la porta. I també ho han fet els autors i les autores teatrals, com ve a demostrar el text de Jelinek. Tot i que la Premi Nobel austríaca es prenia unes quantes llibertats envers l’original. I feia que la Nora es retrobés amb els de casa allà pels anys 20 del segle 20, a una Alemanya que mentre vivia el miratge democràtic de la república de Weimar enfilava cap a l’abisme del nazisme.

Per contra, el nord-americà Lucas Hnath (que per cert, aquesta mateixa temporada ha estrenat a Broadway una obra en la qual Hillary i Clinton es mouen per un univers paral·lel), ha optat per tornar a les arrels. I per imaginar una seqüela en tota regla en la qual l’acció s’inicia dues dècades després d’allà on la va deixar Ibsen. Això sí: Hnath ho ha fet respectant la cronologia i les referències al passat dels personatges, però sense intentar escriure el text com potser l’hagués escrit Ibsen si li hagués vingut de gust explicar-nos com li van anar les coses a la seva protagonista quan va tallar tots els vincles que la lligaven a la existència que havia portat fins llavors.
Hnath fa que Nora, el marit Torvald, la dida Anne Marie i la filla Emmy parlin amb un llenguatge notablement contemporani. I, d’altra banda, introdueix sovint l’humor en els enfrontaments dialèctics que la Nora (només ella, roman tota l’estona a l’escenari) anirà tenint amb cadascun dels integrants del grup familiar (també a l’Anne Marie cal considerar-la com a part de la família) amb els quals s’anirà retrobant. Aquests subtils i sovint irònics apunts fan que la comèdia no abandoni mai del tot l’escenari, ni quan la referència als aspectes més dramàtics d’aquest retorn de la Nora podrien derivar cap el drama en estat pur.

Portant encara més lluny la semi nuesa escènica del muntatge original que tant va agradar (i tants premis es va emportar) al Broadway de fa dues temporades, Sílvia Munt i Enric Planas opten per situar l’acció en un espai minimalista i un xic abstracte de parets totalment nues. Quelcom que ve a visualitzar perfectament la primera impressió que s’emporta la Nora quan entra a la seva antiga llar, i comprova que tots aquells objectes que tenien a veure amb ella han estat expulsats: sense ells, per a la Nora aquesta casa no és ja definitivament altre cosa que un espai buit de tonalitats grises. Potser els altres poden veure aquí encara mobles, figuretes o quadres, però pera a ella s’han tornat ja del tot invisibles. I a l’inrevés: d’alguna manera, la buidar ambiental transmet també el buit que va deixar la partida de la Nora en la vida dels altres. I la famosa porta? Doncs allà continua, naturalment. Però el muntatge de Munt prescindeix també d’ella, tot i que el forat que deixa la seva absència es faci del tot omnipresent.

La Nora de Jelinek de la qual us parlava abans afirmava que es volia refugiar en un ofici indefinit. Però la Nora de Hnath se’ns revela com una molt definida escriptora d’èxit que ha sabut transformar la seva pròpia experiència en matèria literària probablement molt útil per a moltes altres dones que es trobin en la mateixa situació en la que ella es va trobar fa dues dècades. Tot i que Hnath, ben encertadament, no se’n pot estar d’indicar-nos que també la Nora ha claudicat en algunes coses —no ha tingut altre remei— a l’hora de convertir la biografia en ficció. Això i la situació legal en la qual es troba venen a assenyalar-nos fins a quin punt les coses que han canviat no han canviat tant, i les submissions patriarcals continuen lligant curt a aquella dona que vulgui estirar una mica massa la corda de la llibertat personal. Però certament, l’hàbil, sovint brillant text de Hnath, no pretén ancorar-se en la vesant reivindicativa de la decisió que va prendre la Nora.
A l’autor l’interessa també remarcar les raons dels altres personatges, les ferides obertes que va deixar la Nora per molt raonable que ens sembli el camí que va emprendre assumint tota mena de riscos personals, les contradiccions amb aquell punt de defensiu egoisme que surten a la llum quan qui teòricament hauria de seguir el teu exemple reivindica el seu dret a fer tot el contrari del que tu has fet, els forats emocional recoberts amb cuirasses defensives als que s’han enfrontat aquells que van ser abandonats. Hnath mostra tot això sense cap mena d’excés de dramatisme, mitjançant diàlegs que flueixen amb la precisió de qui coneix molt bé els recursos que cal utilitzar per arribar al gran públic. I l’acurada direcció de Sílvia Munt, recolzada en la excel·lent  interpretació d’una Emma Vilarasau que tampoc es permet caure en cap moment en l’excés, sap com fer que entre rèpliques brillants s’escoli també aquell punt de tendra complicitat que pot sorgir entre dues persones quan  saben (una més que l’altra) que mai més podrien tornar a estar juntes, però saben també reconèixer el valor d’un moment compartit.
En aquest sentit, l’escena en la qual Madaula i Vilarasau comparteixen aquest instant d’afecte recorda una mica l’admirable escena final filmada pel Ingmar Bergman d’Escenes d’un matrimoni, i remet alhora a Zarabanda, la seva testamentaria i gens nostàlgica seqüela. Al cap i a la fi, pocs creadors han sabut apropar-se a Casa de nines com ho va fer al seu moment Bergman, en un muntatge que destruïa per complert la concepció naturalista amb què l’obra s’havia representat gairebé sempre fins llavors. A la potent presència de Vilarasau cal afegir-li el bon treball que realitzen al voltant d’ella tant el ja esmentat Madaula, com Júlia Truyol i Isabel Rocatti, tot i que en seu cas, caldria afinar més una dicció que no sempre es fa entenedora.
Ramon Oliver, Recomana, 9 juliol 2019
La Nora torna després del cop de porta

Quan la Nora va tancar la porta va ser per emprendre un camí de descoberta personal amb un final incert, però Lucas Hnath va considerar que la història original de Henrik Ibsen quedava massa oberta, i per això va escriure Casa de nines, 20 anys després. L’objectiu de fer avançar la trama una mica més costa d’entendre, sobretot perquè l’obra original ja era prou completa, però la morbositat com a espectadors per tornar-nos a trobar amb aquest personatge mític no es pot desaprofitar. L’espectacle forma part del festival Grec, i es podrà veure fins al 4 d’agost al Teatre Romea.

Més enllà de plantejar el dubte si realment era necessària una segona part, i què aporta des de totes les perspectives, és fàcil arribar a la conclusió que no deixa de ser una repetició del text d’Ibsen. Fins i tot, és fàcil detectar algunes coincidències en l’estructura, que acaba desembocant en fer les mateixes reflexions que la peça escrita el 1879, plenament vigent. I és que l’empoderament de la Nora torna a ser l’eix del relat, que evidencia les nostres dificultats de madurar com a societat. Som allà on érem, però ara estem en el 2019.

El cas és que la Nora torna a casa del seu marit per demanar-li el divorci, que ell no va formalitzar dues dècades enrere (les dones no ho podien fer, exceptuant causes majors com una malaltia o maltractament, que ella amenaça en al·legar). Així doncs, la Nora retorna després de descobrir que encara no estan divorciats, ja que això pot fer descarrilar la seva carrera professional. Al voltant d’això s’articulen totes les converses entre els personatges, avaluant-se entre ells la moralitat dels actes que executen, però en el fons la sensació que traspua l’obra és la mateixa que sempre: la falta de llibertat i independència de les dones. La Nora n’és conscient, i aquests vint anys ha lluitat per erradicar-ho dins de la societat, però al final sembla que ella mateixa pot tornar a caure en el parany.

Emma Vilarasau construeix una Nora madura, sense cap reminiscència de la dolçor i la ingenuïtat que la caracteritzaven quan estava lligada al Torvald; aquest últim, interpretat amb solvència per Ramon Madaula, s’ha tornat esquerp i ressentit. D’altra banda, Isabel Rocatti com a dida assoleix un grau de versemblança exquisit. Completa el repartiment Júlia Truyol, una de les filles que la Nora va deixar enrere després del clàssic cop de porta. La manera com ho va fer és un dels temes que s’aborda a la peça, fins al punt que la Nora exhibeix una certa tristor per haver-los abandonat.

L’obra transmet el fracàs de la humanitat com a víctimes i esclaus d’un sistema patriarcal i corromput. Que difícil és escapar-ne. Tanmateix, sembla que aquesta seqüela ofereixi el missatge d’una forma més mastegada i simplificada, quan hauria de ser al contrari si realment les coses haguessin millorat. És trist que calgui ser més clar que un text de fa 140 anys perquè la gent ho pugui entendre de forma inequívoca, i encara resulta més lamentable que s’aconsegueixi l’efecte oposat. Era desolador escoltar, al sortir de la funció, determinades persones posicionant-se al costat del Torvald. “La Nora mai està contenta”, deia un espectador. I és que potser algú prefereix la Nora dòcil i submisa d’abans del cop de porta, i no entenen que marxés de casa a l’obra d’Ibsen i encara menys que ara torni amb exigències. Efectivament, hi ha molta feina a fer.

Casa de nines, 20 anys després és una obra de retrobaments: entre la Nora i la dida, entre la Nora i el Torvald, entre la Nora i la seva filla. I també per analitzar què ha canviat i què ha passat durant aquest temps d’absència. Tot plegat amb el propòsit de mirar cap a un futur, si pot ser, més calmat, en el qual tots els personatges puguin viure en pau. En el fons, d’això va aquest muntatge dirigit amb encert per Sílvia Munt.
David Bueno, Recomana, 11 juliol 2019
Traspassant novament la porta

Han passat 20 anys des que la Nora ibseniana va marxar d’una revolada, clavant un cop de porta mític, per deixar enrere marit, fills i el que s’augurava un trist destí. El futur, però, sempre és una incògnita, i també un pou de curiositat per a les ànimes inquietes.  La mateixa que va instigar Lucas Hnath a imaginar i a escriure A Doll’s Hause. Part 2; una obra escrita el 2017 i estrenada tot seguit a Broadway amb gran èxit.

Cent quaranta anys després que Henrik Ibsen escrigués l’obra, el jove dramaturg nord-americà la reprèn per situar-nos novament a la casa familiar, a la mateixa sala que un dia va veure sortir la jove Sra. Helmer, ara més sòbria i potser solitària perquè s’hi han tret tots els mobles i objectes que poguessin recordar-la i perquè els fills, ja grans, han volat. La fidel Anne Marie continua custodiant-la i fent costat a Torvald, que tornarà a veure sacsejades la seva tranquil·la rutina i les seves arrelades conviccions.
Sense trencar amb el passat —són aquells fets els que han originat la trobada—, ni oblidar els antics sentiments, Hnath dona als seus personatges nous i decisius interessos que en determinen l’actuació. Així, trobarem una Nora adulta, decidida i lluitadora, però també sensible i emotiva a qui dol haver causat dolor arran d’una decisió potser cruel, però que tornaria a repetir. Una Nora amb molts registres que, a Emma Vilarasau, li escauen com anell al dit. L’actriu, com sempre, sap mostrar tota la força del seu personatge, però també els seus dubtes i neguits.
Al seu costat, Ramon Madaula construeix —tant a base de paraules que costen de sortir com de silencis prou reveladors— un Torvald indecís i estovat, que se sap vençut malgrat algun petit conat de rebel·lia.  Mentre que Isabel Rocatti juga amb habilitat el seu paper i esdevé una Anne Marie dividida entre l’amistat que sent per Nora i una mentalitat que l’obliga a romandre en el passat. Júlia Truyol és l’Emmy, la filla a qui va abandonar de molt petita i que no té cap record de sa mare.
Tampoc cap retret, però com tots els altres molt allunyada d’aquesta Nora reivindicativa i optimista, convençuda que hi haurà un món millor en què les dones podran tenir els mateixos drets que els homes i ser del tot lliures. Un treball interpretatiu que, un cop més, Sílvia Munt ha volgut matisat i expressiu sense estridències per tal de fer-nos arribar aquests quatre relats que mostren quatre visions o maneres diferents d’entendre la vida, plantejats a través d’una estructura semblant a tres actes i un epíleg en què la Nora s’enfronta dialècticament amb cadascun dels altres personatges. Ho fa d’un en un, i en una disposició escènica gairebé simètrica —una porta central, al fons, i uns bancs arrambats a les parets laterals— que els personatges respecten o no en funció de la intensitat dramàtica.

D’altra banda, la barreja temporal que s’estableix entre el vestuari d’època (Mercè Paloma) i un llenguatge que inclou expressions del tot contemporànies és perfectament coherent amb uns plantejaments formulats de manera que també van més enllà del que pertocaria històricament i se situen en un debat absolutament actual.

Gairebé dues hores després d’haver trucat al timbre, reforçant-ne la simetria, la Nora hnathiana torna a traspassar la porta davant d’un futur, novament incert.
Núria Sabat, Recomana, 11 juliol 2019

Retorno a «Casa de muñecas»
A Doll’s House, Part 2, la secuela del clásico de Ibsen, supuso el exitoso debut en Broadway (abril de 2017) de su autor, Lucas Hnath, y el Tony a la mejor actriz para Laurie Metcalf en el rol de Nora. En octubre del año siguiente hizo gira por España (La vuelta de Nora: Casa de muñecas 2) y el pasado abril recaló dos meses en el madrileño Bellas Artes, con Aitana Sánchez-Gijón, Roberto Enríquez, María Isabel Díez-Lago y Elena Rivera, dirigidos por Andrés Lima. El 25 de junio, en el Romea y dentro del Grec, se estrenó la versión catalana (Casa de nines, 20 anys després) a las órdenes de Sílvia Munt, con Emma Vilarasau, Ramon Madaula, Isabel Rocatti y Júlia Truyol, que aplaudí la otra noche: fenomenales puesta e interpretaciones.

Me estaba apeteciendo mucho ver una función como esta, clásica y brillante. Noventa minutos sin pausas ni retórica: los cuatro personajes son inteligentes y necesitan decir lo que dirán. Da gusto escucharlos, porque el término “dialéctica” parece inventado para ellos, un poco a la manera de Bernard Shaw: fluyen el diálogo y las verdades contradictorias, porque todos tienen sus razones. Hay tensión, drama, incluso toques de humor. Buena traducción de Helena Tornero, con lenguaje claramente contemporáneo (el autor lo quiere así, aunque la historia esté ambientada en 1894).

Veinte años después de su marcha, Nora vuelve a su antigua casa familiar convertida en escritora feminista de éxito. Ha ganado dinero narrando su vida, que podía llamarse Memorias de una mujer invisible. Y lo sigue siendo, pues escribió su libro bajo seudónimo, y necesita que Torvald, su marido, le conceda el divorcio que no llegó. Sería largo revelar aquí las causas, y todavía más pormenorizar la historia del juez vengativo que ha descubierto la identidad de la heroína. Es un detonante melodramático, aunque no del todo inverosímil: a veces cuesta recordar que la historia sigue en pleno siglo XIX.

Emma Vilarasau es una Nora segura de sí misma, lúcida y dura, con una gran contención y un gran encanto que a ratos la acerca a la alta comedia. Si ha vuelto a la casa es porque necesita resolver su situación cuanto antes. No busca ver a sus hijos (“Son adultos, viven su vida sin mí”), pero sí va a precisar la ayuda (por este orden) de Anne-Marie, Torvald y Emmy. Anne-Marie (Isabel Rocatti) es el ama que se quedó para cuidar a los niños y apoyar a Torvald. Para Nora fue su confidente, casi una madre secreta. También ha sido una madre para Emmy, de quien luego hablaremos. Y sigue siendo fiel a Torvald. Isabel Rocatti tiene una madurez estupenda, que me recuerda un cruce entre Núria Espert y la lejana Viveca Lind­fors. Un humor seco, pero también un gran corazón. Y una gran inteligencia. Es muy consciente de su clase social: “No tuve las mismas oportunidades que tú”, le dice a Nora. Al ama se le ocurre, por cierto, la “tercera opción” para resolver la situación de su exseñora.

Tras el careo con Anne-Marie, tiene lugar el primer reencuentro con Torvald (Ramon Madaula), durante el cual va brotando lo que no se dijo y sigue latiendo. Entre silencios cargados de tensión, abordan los problemas de entonces, y él la acusa de haber huido en vez de afrontarlos juntos. Exige que sea ella quien pida el divorcio, porque para hacerlo ha de dejarle mal y ver lo que eso supone. Torvald ha cometido muchos errores, pero hasta su egolatría es conmovedora interpretada por Madaula. Hay una idea sugestiva: quiere resarcirse como personaje, aparecer como alguien valiente, que corre un serio riesgo, la próxima vez que Nora le retrate en un libro. Y ese es solo uno de los detalles de construcción del marido.

Otra criatura singular es Emmy, la hija, notable interpretación de Júlia Truyol. Ha crecido sin la ayuda de Nora: “Aprendí muchas cosas gracias a tu ausencia”, le dice a la madre, en un reencuentro lleno de sorpresas. Aunque, en cierto modo, su madre ha sido Anne-Marie, Nora, al irse, convirtió a Emmy en una mujer fuerte, inteligente y sorprendentemente conservadora: “¿Cuántas mujeres habrán abandonado a sus maridos y sus hijos tras haber leído tu libro?”, le dice. El soberbio careo de Nora y Emmy tiene tres momentazos dignos de Aaron Sorkin: una revelación rotunda, una opción inesperada, y la razón que tiene Emmy para proponérsela. En la escena final, Nora y Torvald bordan dos grandes pasajes, y ambos giran en torno a la obtención del divorcio: definitivamente, los personajes se han convertido en cuatro personas, complejas y apasionantes.

Y Sílvia Munt ofrece una dirección admirable de Casa de nines, 20 anys després. A Ingmar Bergman, que nos regaló en el mismo Romea una preciosa Casa de muñecas, posiblemente le hubiera gustado esta inteligente, compleja y humanísima secuela de Lucas Hnath.

Marcos Ordóñez, Babelia, El País, 20 juliol 2019
Una alineació inexorable

El teatre és una art en equip, això no és nou. I molt poques vegades et trobes amb propostes en les quals tots els elements d'aquest equip i les respectives feines estiguin fèrriament alineades oferint un producte compacte i sense fissures. Quan això passa, la sensació és meravellosa i el resultat és imbatible. I aquesta sigui, molt probablement, la sensació amb la qual surt el públic de Casa de nines 20 anys després, una producció de nom bastant poc comercial, també cal dir-ho, però de resultats extraordinaris.

Casa de nines 20 anys després, del desconegut —almenys per aquí— dramaturg nord-americà Lucas Hnath, és un exercici de ficció futurista que retrata els personatges de Casa de nines, d’Ibsen, vint anys després de l’última escena de l’obra de l’autor noruec. Nora, que va marxar de casa trencant tots els convencionalismes socials i deixant marit i fills, hi torna convertida en una altra persona. Per què ho fa? Què hi trobarà? Ratificarà la decisió que va prendre fa dues dècades? 

L’argument resol aquesta i d’altres preguntes en un text que combina la densitat amb una atracció magnètica indefugible, un text que atrapa els espectadors des del minut zero i els porta per una muntanya russa a través de la comèdia, el drama, la tragèdia i, fins i tot, un punt de trhiller. Un combinat de textures darrera del qual s’amaga una reflexió sobre els límits personals i les relacions humanes, amb una picada d’ull a la determinació feminista i una desencisada visió de les noves generacions. Una obra magnífica, ben escrita i molt ben traduïda per Helena Tornero, a la qual només es podria, i encara molt lleument, criticar per un punt de desconnexió entre els seus personatges i els d'Ibsen.

La primera escena, amb una Emma Vilarasau superba i una Isabel Rocatti extraordinària ja indica tot el que vindrà després. Casa de Nines 20 anys després és, primordialment, una peça d’actors i no necessita massa més artificis. La directora, Sílvia Munt, ho ha entès i es manté en una generosa transparència per tal que els intèrprets facin lluir tot el seu talent. I aquests ho aprofiten amb creacions memorables. Al costat de Vilarasau i Rocatti, la solvència de Ramon Madaula i una Júlia Truyol magnífica, que proporciona una de les escenes més ben acabades de la proposta en el seu particular combat amb Vilarassau.

Amb aquest text, aquesta direcció i, sobretot, aquesta interpretació, la proposta sobreviuria perfectament sense cap problema. Per això és doblement d’agrair que vagi més enllà, amb un espai escènic extraordinari —una mena de round de boxa en el qual els personatges mantenen els seus combats dialèctics— i, sobretot, amb una il·luminació magistral. Dos elements que acaben confluint en el que dèiem abans: una alineació inexorable davant de la qual els espectadors, com passa efectivament, només poden aplaudir dempeus.
Marc Sabater, Recomana, 27 juliol 2019
Sorpresa aristotélica

Retrato de cómo la mujer sólo puede moverse en el margen de una ley controlada por el patriarcado. Imaginar qué pasaría después de que un autor escriba la palabra final de su obra más conocida es una jugosa tentación. Con Ibsen y el sonoro portazo de Nora esa fantasía se ha materializado en dos textos: el primero de Elfriede Jelinek (Lo que pasó cuandó Nora dejó a su marido) y el más reciente de Lucas Hnath, ahora estrenado por Sílvia Munt. Dos dramaturgias con pocos puntos en común, aunque en uno de los diálogos de Casa de nines, 20 anys després se percibe cierto eco del reproche de consciencia de clase que Jelinek deja caer sobre la burguesa Nora.

Hnath sorprende porque no busca con el reencuentro de ella y Torvald la catarsis de una crisis matrimonial no resuelta que hubiera convertido el texto en una función mucho más convencional. Su mérito es escribir una obra —camuflada en una pieza que se apropia a consciencia de formas decimonónicas— que sitúa en primer plano otro conflicto más importante: la inmovilidad del sistema que cercena cualquier revolución individual. Nora regresa porque su situación personal se ve otra vez amenazada por una ley que sigue castigando su libre albedrío como mujer.

La obra es un catálogo de diferentes soluciones al problema legal que de nuevo la podría llevar a la cárcel y a la ruina. Es un poderoso retrato de cómo las mujeres sólo pueden moverse en los márgenes de una ley controlada por el patriarcado. Nada ha cambiado en esas dos décadas después del portazo. Ahí está Emma, reconstruyendo los platos rotos por su madre para asegurarse un bonito ajuar.

Quizá Munt podría haber subrayado algo más ese carácter de drama de tesis eliminando las entradas y salidas de los personajes. Crítica menor para una dirección de escena cuidada que potencia el carácter aristotélico de las situaciones dramáticas. Una opción entendida por todo el elenco. Especialmente por parte de las tres actrices. Si excelente es el encuentro entre Emma Vilarasau (Nora) e Isabel Rocatti (Anne Marie), mejor todavía es el de Vilarasau con Júlia Truyol (Emma). Ayuda la práctica ausencia de vínculo emocional entre madre e hija. Frialdad buscada por el autor y matizada por la directora para resaltar la personalidad dialéctica del texto. Quizá Ramon Madaula (Torvald) entra más tarde en el juego, pero se integra a la perfección en su último diálogo con Nora. El momento del gesto de mayor intensidad emotiva de toda la obra: ella tomando su mano en un ademán más amistoso que amoroso. Y después marchar de nuevo.
Juan Carlos Olivares, La Vanguardia, 10 setembre 2019

